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رسه الذي سوف تد الرياضياتول من منهج وهو الجزء الأ "1 "رياضيات كتابعزيزي الطالب، بين يديك 

مكون من ستة أبواب رئيسية، فنبدأ بالباب الأول "المجموعات خلال فترة دراستك بالمدرسة، وهو 

المجموعة وأنواعها والعمليات الأساسية على المجموعات وكذلك تعريف والعمليات عليها" ويشمل 

كثيرات الحدود  يتبعه الباب الثاني ويحتوي على شرح ،العمليات الحسابية على الأعداد العشرية وغيرها

الباب الثالث  .وإجراء العمليات الحسابية عليها وطرق تحليلها وكذلك حساب الكسور الجبرية واختصارها

يقدم شرحا  لكيفية حل لمعادلات من الدرجة الأولى ذات مجهولا  واحدا  وذات المجهولين، بينما يقدم الباب 

حجوم للأشكال والمجسمات الأساسية. الباب الخامس الرابع شرحا  مبسطا  مدعما  بالأمثلة للمساحات وال

يقدم بعضا  من أساسيات الهندسة التحليلية متضمنا  على كيفية حساب المسافة بين نقطتين وميل الخط 

 يقدم لك الباب السادس أساسيات علم التفاضل. ا  المستقيم وغيرها، أخير

إتمام دراستك في باقي العلوم  علىلتي سوف تساعدك المعارف والنظريات امعظم ب م لم  وبالتالي فإن الكتاب 

عي في الكتاب التطبيقية  صول المعلومة سلوب بسيط لضمان وأ ذون يكون أوفي ضوء ما سبق قد ر 

مستويات التفكير المتنوعة مع  تمثلأمثلة متدرجة في الصعوبة على مل تن يش، وأبطريقة سهلة وسريعة

  .تدريبات وأسئلة ينتهي بها كل درس

 

 لك عزيزي الطالب كل النجاح والتفوق في حياتك الدراسية والعملية تمنىنأخيرا ... 

 

 فريق التأليف والمراجعة 

 شركة يات لحلول التعليم

 

 

 

 المقدمة
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: المجموعات والعمليات الأول الباب
 عليها
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 الهدف العام

قيام بالعمليات الحسابية في العادية المشهورة والوالمجموعات  عليها،العمليات معرفة مفهوم المجموعات و

 مجموعة الأعداد الحقيقية.

  الأهداف التفصيلية

 يتمكن المتدرب من: هذا الباببعد دراسة 

 تحديد خصائصها.تعريف المجموعات و .1

 العمليات على المجموعات. إجراء .2

 تصنيف الأعداد حسب مجموعاتها العددية. .3

 لعشرية.القيام بالعمليات الحسابية على الأعداد النسبية وا .4

 معرفة حساب الأسس وتقريب الأعداد العشرية. .5

 Sets المجموعات

 

ف المجموعة رياضيا أو منطقيا بأنها أي تجمع أو تكتل من الأشياء الحسية أو المعنوية التي يمكن  تعر 

 تميزها عن غيرها بمعيار دقيق وقاطع متفق عليه.

 مثال على ذلك المجموعات التالية:

 10، 8، 6، 4، 2مجموعة الأعداد  .أ

 عشر شهرا في السنة الميلادية. الاثنيمجموعة  .ب

 مجموعة الأعداد الكبيرة. .ج

 الحدائق الجميلة في مصر. مجموعة .د

 –لا نعتبرهما أما المجموعتان ج و د ف ،ومحددةلأن عناصرها معروفة  مجموعتين؛ففيها نعتبر أ و ب 

والجمال فمعيار الكبر  ،وليست دقيقةنسبية ؛ لأن المعايير الموجودة فيها هي معايير مجموعتين –رياضيا 

 ولذلك لا نعتبرهما مجموعتين. محددة؛عناصر ج و د غير معروفة وغير  فإذن أخر. إلىمن شخص  يتفاوت

 عندما ترد كلمة مجموعة في دراستنا اللاحقة نعني ضمنيا مجموعة رياضية.و

  

 تعريف المجموعة
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....الخ بينما نرمز للأشياء A, B, X, Y مثل:عادة ما نرمز للمجموعات )تسميتها( بحروف لاتينية كبيرة 

...الخ. وعادة a, b, x, yبعناصر المجموعة بحروف صغيرة مثل : والتي تسمىالتي تتألف منها المجموعة 

 A. فبهذا التعريف نكتب المجموعة من النوع }{ وتوضع فواصل بينها ما تكتب هذه العناصر بين قوسين

 :التاليك π ,1 ,0 , - 2  التي عناصرها 

A = {- 2  , 0, 1, π }  

∈نرمز لذلك رياضيا بالعبارة  فإنناعنصرا من المجموعة  0ولما كان  0  A إلىينتمي  0و نقرأها A أما .

∉ نعبر عن هذاو إليهمثلا فلا ينتمي  5العنصر  5 A   إلىلا ينتمي  5 وتقرأ A. 

 مجموعات الأعداد: 

قد سبق امتداد لسابقتها و، كل منها توسيع ومجموعات عدديةاج للتعامل مع عدة في دراستنا العلمية نحت

 :لي تذكير وتأصيل لهذه المجموعاتوفيما ي للمتدرب دراستها في مراحل التعليم العام.

 مجموعة الأعداد الطبيعية

 :وباللغة العربية ط Nتيني الكبير لاوهي مجموعة الأعداد الأساسية المألوف عليها ونرمز لها بالحرف ال

N = { 1,2,3,4………} 

 مجموعة الأعداد الكلية 

 أخر. وبمعنى Wويرمز لها بالحرف  0ليها العدد إمضافا  Nوهي مجموعة الأعداد الطبيعية 

}0{∪N= W  تصبحو: 

W = { 0,1,2,3,4……} 

 مجموعة الأعداد الصحيحة

الأعداد  على مجموعة جديدة تسمى مجموعة نحصل Wالمجموعة  إلىمجموعة الأعداد السالبة  بإضافة

 : أذن،  Zالصحيحة و نرمز لها بالحرف 

Z = {……,-2,-1,0,1,2……} 

 مجموعة الأعداد النسبية أو الكسرية

يساوي المقام فيها  ألامقام( بشرط على شكل كسر عددين صحيحين )بسط ووهي التي تكون فيها الأعداد 

 المعينة تكون: كتبنا هذا التعريف بطريقة القاعدة إذاو .Qالصفر ونرمز لها بالحرف 

𝑸 = {
𝒎

𝒏
: 𝒎 ∈ 𝒁, 𝒏 ∈ 𝒁, 𝒏 ≠ 𝟎 } 

 رموز المجموعات وعناصرها
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نلاحظ هنا أن أي عدد صحيح هو عدد نسبي لأنه يمكن كتابته على شكل كسر بحيث يكون المقام في هذا 

، فمثلا   1الكسر 
−2

1
= و بشكل أعم    2−

𝑚

1
= m  . 

 

 

العدد الذي لا يمكن كتابته على الصورة  
𝒎

𝒏
𝒏صحيحة و أعداد  𝒏و 𝒎حيث    ≠ 𝟎 

𝟔√,  𝟕√,  𝟓√,   𝟐√يسمى عدد غير نسبي فمثلا الأعداد التالية : 
𝟑

كل منها عدد  

 𝑰يرمز لمجموعة الأعداد الغير نسبية لها بالرمز غير نسبي و

 

 مجموعة الأعداد الحقيقية

الأعداد الكلية و الأعداد الطبيعيةمجموعة  تحتوي على 𝑅مجموعة الأعداد الحقيقية والتي نرمز لها بالرمز 

 الأعداد غير النسبية .  إلى بالإضافةوالأعداد الصحيحة والأعداد النسبية 

 المجموعات:طرق تعريف 

 :وهي كما يلي المجموعة،هناك ثلاث طرق لتعريف 

 بعبارة:طريقة التعريف 

مجموعة  هي 𝐴وعة فمثلا نقول في هذه الطريقة نكتفي بذكر عبارة معينة يمكن عندها تحديد عناصر المجم

 . هذه الطريقة غير مناسبة للمجموعات التي تكون فيه العلاقة بين العناصر غير واضحة.الأعداد الطبيعية

 العناصر:طريقة السرد أو حصر 

 هي:   9و  1مجموعة الأعداد الزوجية المحصورة بين 𝐴وفيها نقوم بذكر جميع عناصر المجموعة. فمثلا 

𝑨 = {𝟐, 𝟒, 𝟔, 𝟖} 

فمثلا لا يمكن سرد كل عناصر مجموعة  العناصر،للمجموعات قليلة  إلاعلما أن هذه الطريقة غير مناسبة 

ونلاحظ أن ترتيب العناصر غير مهم في المجموعة , فان المجموعة  أعلاه هي أيضا  الزوجية.الأعداد 

𝐴المجموعة :   = المجموعة   فمثلاالمجموعة , كما نلاحظ كذلك أن تكرار العنصر لا يغير   {4,6,2,8}

𝐴المجموعة  أعلاه هي أيضا = {2,4,4,6,2,8} 

 المعينة:طريقة القاعدة 

 فمثلا المجموعة  ،نةيبحيث يمكن التعبير عنه بقاعدة مع ،يكون تسلسل العناصر له نمط ظاهروفيها 

𝐴 =  يمكن كتابتها بالقاعدة التالية :  {2,4,6,8}

𝑨 = {𝐱: 𝐱 ∈ 𝐍  ,   𝐱  عدد زوجي , 𝟐 ≤ 𝐱 ≤  مجموعة الأعداد الطبيعية. Nحيث  { 𝟖
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و  2عدد زوجي طبيعي أكبر من أو يساوي  x, حيث ان  xهي المجموعة المكونة من العناصر  𝐴وتقرأ 

 .8أصغر من أو يساوي 

 الجزئية:المجموعة 

ميع عناصر ج أن, أو بمعنى اخر  𝐴اذا كانت محتواة في  𝐴هي مجموعة جزئية من المجموعة  𝐵 أننقول 

𝐵  موجودة في المجموعة𝐴  : و نرمز لهذا كالتالي𝐵⊂A : و يمكن كتابتها رياضيا كالتالي 

𝑩⊂A ⟺ ∀𝒙 ∈ 𝑩 ⇒ 𝒙 ∈ 𝑨 ∶  )يقرأ مهما يكون( ∀

𝐴و  𝐵⊂Aاذا كانت  ≠ 𝐵  فنقول ان𝐵  مجموعة جزئية فعلية من𝐴  و نكتب𝐵⊂A أما اذا كانت.𝐵 

𝐵فتكتب  Aليست مجموعة جزئية من  ⊄ A . 

 1مثال 

 التالية:لتكن المجموعات 

𝑨 = {𝟑, 𝟓, 𝟏𝟏, 𝟐𝟒} 

𝑩 = {𝟓, 𝟐𝟒} 

𝑪 = {𝟑, 𝟏𝟏, 𝟏𝟐} 

 ان : 𝑨مع    𝑪و  𝑩نلاحظ في هذا المثال عند مقارنة 

𝐵⊂A  لكن𝐶 ⊄ A  إلىلا ينتمي  12لأن العدد A. 

 

 

مجموعة  𝑾و  𝑾مجموعة جزئية من  𝑵من تعريف مجموعة الأعداد نلاحظ أن 

, أي  𝑹مجموعة جزئية من  𝐐و  𝐐مجموعة جزئية من  𝒁و ، 𝒁 جزئية من

 باستخدام رمز الأحتواء يكون لدينا :

N ⊂ W ⊂  Z ⊂ 𝑸 ⊂ 𝑹 
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 ،ىالأخراذا كانت كل منها مجموعة جزئية من  A = Bونكتب  متساويتان، Bو  Aالمجموعتين  أننقول 

 :أي أن

A = B ⇔ A ⊂ B   و   𝐁  ⊂ A ⇔ ∀ 𝒙 ∈ A ⇒𝒙∈ B  و  ∀𝒙 ∈ B ⇒ 𝒙 ∈ A 

 :2مثال 

 ؟المجموعتان التاليتان متساويتان هل

𝑨 = {𝟎, 𝟏} 

𝑩 = {𝒙 ∶ 𝒙∈ W ,  𝒙𝟐 −  𝒙 = 𝟎} 

 :الحل

تحديد  ذنإغير محددة فيجب علينا  Bلكن عناصر المجموعة معروفة ومحددة و Aعناصر المجموعة 

 :ويتم ذلك بحل المعادلة المعطاة صرهاعنا

𝒙𝟐 −  𝒙 = 𝟎 ⇒ 𝒙(𝒙 − 𝟏) = 𝟎 ⇒ 𝒙 = 𝟎 &𝒙 − 𝟏 = 𝟎 , 𝒙 = 𝟏 

𝑩:   ذنإ = {𝟎,  A = Bومنه نستنتج أن   {𝟏

 

على جميع  نتعامل مع مجموعة أساسية كبيرة تحتوي فإنناعند دراسة أي ظاهرة علمية أو اجتماعية 

ما مجموعات بين ،كمجموعة أساسية المدرسةميع طلبة . فمثلا يمكن أن نصنف جالمجموعات تحت الدراسة

 .عة جزئية من المجموعة الأساسيةالطلبة في التخصصات المختلفة هي مجمو

 فمثلا تعتبر المجموعة  Uنرمز لها بالرمز المجموعة الشاملة ونسمي مثل هذه المجموعة الأساسية 

𝑼 = {𝟐, −𝟓, 𝟕, 𝑨هي مجموعة شاملة بالنسبة للمجموعات  {𝟐𝟏 = {𝟐,  و  {𝟐𝟏

𝑩 = {−𝟓, 𝟕,  . Uمجموعات جزئية من  Bو  Aالمجموعات  لأن {𝟐𝟏

أو )تنطق فاي(  ∅المجموعة الخالية هي المجموعة التي لا تحتوي على أي عنصر ويرمز لها بالرمز 

𝑨.فمثلا المجموعة  {}  = {𝑥 ∶ 𝑥< 0 ,  𝑥 > هناك أي عنصر يحقق هي مجموعة خالية لأنه ليس  {0

ه مفهوم الصفر في الأعداد. وتعتبر المجموعة الخالية . فمفهوم المجموعة الخالية يقابلالشرط المذكور

 أخرى.مجموعة وحيدة وجزئية من أي مجموعة 

  

 تساوي مجموعتين

 الخالية والمجموعةالمجموعة الشاملة 
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 الجزئية:خصائص المجموعة 

𝟏)  ∅ ⊂  A ⊂  U 

2) A ⊂  A 

𝟑) A ⊂ B و  B ⊂  C ⇒ A ⊂  C 

𝟒) 𝑨 = 𝑩 ⇒ A ⊂ B و  B ⊂  A 
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 :أي من الجمل التالية تحدد مجموعة رياضية :1تمرين 

 .المدرسةالقاعات الكبيرة داخل  عةمجمو .أ

 مجموعة المسلمين الذين شهدوا غزوة بدر. .ب

 .5مجموعة الأعداد الطبيعية التي تقبل القسمة على  .ج

 .2أصغر من و 1داد الطبيعية التي هي أكبر منمجموعة الأع .د

 .المدرسةمجموعة الطلبة الأذكياء في  .ه

 التالية:أذكر عناصر المجموعات  :2تمرين 

1) 𝑨 = {𝒙 ∶ 𝒙∈ N ,  𝟑 < 𝒙 < 𝟏𝟐} 

𝟐) 𝑩 = {𝒙 ∶ 𝒙∈ N ,  𝒙 عدد فردي , 𝟑 ≤ 𝒙 < 𝟏𝟏 } 

𝟑) 𝑪 = {𝒙 ∶ 𝒙∈ N ,  𝟒𝒙 − 𝟑 = 𝟏} 

𝟒) 𝑫 = {𝒙 ∶ 𝒙∈ N ,  𝒙 + 𝟏 = 𝟎} 

𝟓) 𝑬 = {𝒙 ∶ 𝒙 = 𝟓𝒏 − 𝟔 , 𝒏∈ N  , 𝟏 ≤  𝒏 < 𝟓} 

𝟔) 𝑭 = {𝒙 ∶ 𝒙∈ N ,  √𝒙𝟐 + 𝟏 = 𝟐} 

 معينة:اعدة : عبر عن المجموعات التالية بق3تمرين 

𝟏) 𝑨 = {−𝟓, −𝟒, −𝟑, −𝟐, −𝟏, 𝟎 , 𝟏 , 𝟐} 

𝟐) 𝑩 = { 𝟎 , 𝟒 , 𝟖 , 𝟏𝟐, 𝟏𝟔, … … . } 

𝟑) 𝑪 = {… … . , −𝟏𝟎, −𝟓, 𝟎 , 𝟓 , 𝟏𝟎 , … … . } 

𝟒) 𝑫 = { 𝟏 , 𝟒 , 𝟗 , 𝟏𝟔, 𝟐𝟓, 𝟑𝟔, 𝟒𝟗} 

 التالية:لتكن المجموعات  :4تمرين 

𝑨 = { 𝟏 }, 𝐁 = { 𝟏, 𝟑 }, 𝐂 = { 𝟏, 𝟑, 𝟓 }, 𝐃 = { 𝟏, 𝟐 , 𝟑, 𝟒, 𝟓 }, 𝐄 = { 𝟏, 𝟑, 𝟓, 𝟕, 𝟗 }, 

 𝐔 = { 𝟏, 𝟐 , … … , 𝟖, 𝟗 } 

  

 (1-1تمارين )
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 السابقة:املأ الفراغات التالية بالرمز المناسب حسب المجموعات 

𝟏) ∅…… A 

2) A……B 

3) B……C 

4) B……E 

5) C……D 

6) C……E 

7) D……E 

8) D……U 

 خاطئة؟هل العبارات التالية صحيحة أم  :5تمرين 

𝟏) 𝐚 = { 𝐚 } 

2) 5 ∈ { 𝟓 } 

3) 9 ∈ { 𝟏, 𝟑, 𝟔 , … … } 

4) ∅ ⊂  A 

5) A⊄U 

6) ∅ ∈ {∅} 

7) 4 ∈ { 𝟏, 𝟐, 𝟑, { 𝟒 }} 

8) 7∉{ 𝟑, 𝟒, 𝟐, { 𝟓 }} 
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 العمليات الحسابية في مجموعة الأعداد الحقيقية

 

 والطرحعملية الجمع 

اذا كانت   (1
𝑎

b
 و

𝑐

b
∈ Q  : فان 

𝒂

𝐛
 ±  

𝒄

𝐛
=  

𝒂 ± 𝒄

𝐛
 

اذا كانت   (2
𝑎

b
و

𝑐

𝑑
∈  Q   : فان 

𝒂

𝐛
 ±  

𝒄

𝒅
=  

𝒂𝒅 ± 𝒄𝒃

𝐛𝐝
 

 يلي:احسب ما  :3مثال 

𝟏) 
𝟐

𝟗
+

𝟓

𝟗
 

𝟐) 
𝟕

𝟏𝟏
−

𝟐

𝟏𝟏
 

𝟑) 
𝟐

𝟗
+

𝟓

𝟒
  

𝟒)
𝟗

𝟏𝟏
−

𝟐

𝟕
 

𝟓)
𝟏𝟕

𝟑𝟔
+

𝟕

𝟐𝟕
 

𝟔) 
𝟐𝟑

𝟏𝟓
−

𝟏𝟑

𝟐𝟒
 

 الحل:

𝟏) 
𝟐

𝟗
+

𝟓

𝟗
=

𝟐 + 𝟓

𝟗
=

𝟕

𝟗
 

𝟐) 
𝟕

𝟏𝟏
−

𝟐

𝟏𝟏
=

𝟓

𝟏𝟏
 

𝟑) 
𝟐

𝟗
+

𝟓

𝟒
=

𝟐 × 𝟒 + 𝟓 × 𝟗

𝟗 × 𝟒
=

𝟖 + 𝟒𝟓

𝟑𝟔
=

𝟓𝟑

𝟑𝟔
 

𝟒)
𝟗

𝟏𝟏
−

𝟐

𝟕
=

𝟗 × 𝟕 − 𝟐 × 𝟏𝟏

𝟏𝟏 × 𝟕
=

𝟔𝟑 − 𝟐𝟐

𝟕𝟕
=

𝟒𝟏

𝟕𝟕
 

 العمليات الحسابية في مجموعة الأعداد النسبية
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 YAT Learning Solutions –يات لحلول التعليم 

𝟓)
𝟏𝟕

𝟑𝟔
+

𝟕

𝟐𝟕
= 

 ومنه: 108ساوي المضاعف المشترك الأصغر للمقامات ي

𝟏𝟕

𝟑𝟔
+

𝟕

𝟐𝟕
=

𝟏𝟕 × 𝟑

𝟏𝟎𝟖
+

𝟕 × 𝟒

𝟏𝟎𝟖
=

𝟓𝟏

𝟏𝟎𝟖
+

𝟐𝟖

𝟏𝟎𝟖
=

𝟕𝟗

𝟏𝟎𝟖
 

𝟔) 
𝟐𝟑

𝟏𝟓
−

𝟏𝟑

𝟐𝟒
= 

 ومنه: 120المضاعف المشترك الأصغر للمقامات يساوي 

𝟐𝟑

𝟏𝟓
−

𝟏𝟑

𝟐𝟒
=

𝟐𝟑 × 𝟖

𝟏𝟐𝟎
−

𝟏𝟑 × 𝟓

𝟏𝟐𝟎
=

𝟖𝟖

𝟏𝟐𝟎
−

𝟔𝟓

𝟏𝟐𝟎
=

𝟖𝟖 − 𝟔𝟓

𝟏𝟐𝟎
=

𝟐𝟑

𝟏𝟐𝟎
 

 

 الضرب:عملية 

اذا كانت  
𝑎

b
 و

𝑐

d
  ∈  Q   : فان 

𝒂

𝐛
×

𝒄

𝒅
=  

𝒂 × 𝒄

𝐛 × 𝐝
 

 المقام. والمقام فيلحساب حاصل ضرب كسرين نضرب البسط في البسط 

 القسمة:عملية 

كانت   اذا
𝑎

b
 و

𝑐

d
  ∈  Q      و𝑐 ≠  :فان   0

𝒂

𝐛
÷

𝒄

𝒅
=

𝒂

𝐛
×

𝒅

𝒄
=  

𝒂 × 𝒅

𝐛 × 𝐜
 

ضرب الكسر الأول في مقلوب الكسر الثاني ثم نضرب  إلىلحساب حاصل قسمة كسرين نحول القسمة 

 المقام. والمقام فيالبسط في البسط 

 يلي:احسب ما  :4مثال 

𝟏) 
𝟐

𝟑
×

𝟒

𝟓
  

𝟐) 
𝟕

𝟗
×

𝟐

𝟓
  

𝟑) 
𝟑

𝟓
÷

𝟐

𝟕
  

 القسمةملية الضرب وع
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 مصلحة الكفاية الإنتاجية والتدريب المهني

 YAT Learning Solutions –يات لحلول التعليم 

𝟒) 
𝟕

𝟗
 ÷

𝟐

𝟓
 

 الحل:

𝟏)
𝟐

𝟑
×

𝟒

𝟓
=

𝟐 × 𝟒

𝟑 × 𝟓
=

𝟖

𝟏𝟓
 

𝟐) 
𝟕

𝟗
×

𝟐

𝟓
=

𝟕 × 𝟐

𝟗 × 𝟓
=

𝟏𝟒

𝟒𝟓
 

𝟑) 
𝟑

𝟓
÷

𝟐

𝟕
=

𝟑

𝟓
×

𝟕

𝟐
=

𝟑 × 𝟕

𝟓 × 𝟐
=

𝟐𝟏

𝟏𝟎
 

𝟒) 
𝟕

𝟗
 ÷

𝟐

𝟓
=

𝟕

𝟗
×

𝟓

𝟐
=

𝟑𝟓

𝟏𝟖
 

 ريةت الحسابية على الأعداد العشالعمليا

 

 وذلك بإضافةيتم جمع أو طرح الأعداد العشرية بتوحيد عدد الخانات العشرية على يمين الفاصلة العشرية 

ثم نجمع أو نطرح  العشري،حيث أن ذلك لا يؤثر في قيمة العدد  خانات،أصفار على يمين العدد الأقل 

بموضع الفاصلة  الاحتفاظع الأعداد في الخانات المتناظرة كما في جمع أو طرح الأعداد الصحيحة م

 العشرية.

 يلي:احسب ما  :5مثال 

𝟐𝟕. 𝟑𝟒𝟓 + 𝟒𝟗. 𝟓𝟕 + 𝟎. 𝟒𝟑𝟔 = 

𝟏𝟗. 𝟕𝟔𝟗𝟒 − 𝟓. 𝟖𝟑𝟓 = 

 الحل:

𝟏) 𝟐𝟕. 𝟑𝟒𝟓 +    

      𝟒𝟗. 𝟓𝟕𝟎 + 

        𝟎.436 = 

     77.351 

  

 جمع وطرح الأعداد العشرية
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 تاجية والتدريب المهنيمصلحة الكفاية الإن

 YAT Learning Solutions –يات لحلول التعليم 

 

2) 19.7694− 

       5.8350= 

     13.9344 

 

ملية الضرب كما نجريها لعددين صحيحين بدون أي اعتبار للفاصلة لضرب عددين عشريين نجري ع

العشرية ثم نضع الفاصلة العشرية بحيث يكون عدد الخانات العشرية في ناتج الضرب يساوي مجموع 

 عدد الخانات العشرية للعددين العشريين.

 توضيحي:مثال 

 حاصل ضرب   أوجد

𝟑. 𝟐𝟓 × 𝟑. 𝟕 = 

 :نجري أولا

𝟏𝟐𝟎𝟐𝟓 =  𝟑𝟐𝟓 × 𝟑𝟕 

𝟐 + 𝟏 =  و حيث  أن  مجموع الخانات  هو 𝟑

 على:فتحدد الفاصلة في ناتج الضرب بثلاث خانات ابتداء من يمين العدد لنحصل 

𝟑. 𝟐𝟓 × 𝟑. 𝟕 = 𝟏𝟐. 𝟎𝟐𝟓 

 

أصفار على يمين العدد الأقل خانات  وذلك بإضافةنساوي عدد الخانات العشرية  لقسمة الأعداد العشرية

نقوم بالقسمة كقسمة عددين صحيحين حتى يصبح القاسم أقل من المقسوم عليه فنضيف ثم  ،ونلغي الفواصل

القاسم كلما أصبح أقل من  إلىصفر  إضافةمع  ونتابع القسمةيمينه صفرا مع وضع الفاصلة في الناتج  إلى

 التالي:المقسوم عليه كما في المثال 

 خارج قسمة  أوجد

𝟐𝟏. 𝟓𝟓𝟔 ÷ 𝟔. 𝟖 = 

 العشرية ونلغي الفواصل فيصبح المطلوب حساب خارج قسمةنوحد عدد الخانات 

 21556 ÷  :يليكما  والتي نجريها6800

 ضرب الأعداد العشرية

 الأعداد العشريةقسمة 
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 مصلحة الكفاية الإنتاجية والتدريب المهني
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 يمكن استخدام الاله الحاسبة

 

 يلي:ناتج ما  أوجد :6مثال 

𝟏) 𝟑𝟐𝟕. 𝟑𝟒𝟓 × 𝟒𝟎𝟗. 𝟔𝟕 = 

𝟐) 𝟏𝟑𝟎. 𝟒𝟐𝟐𝟒 ÷ 𝟏𝟓. 𝟑𝟖 = 

𝟑) 𝟒𝟐𝟕. 𝟔𝟓𝟐𝟒 ÷ 𝟎. 𝟒𝟗 = 

  الحل:

𝟏) 𝟑𝟐𝟕. 𝟑𝟒𝟓 × 𝟒𝟎𝟗. 𝟔𝟕 = 𝟏𝟑𝟒𝟏𝟎𝟑. 𝟒𝟐𝟔𝟐 

𝟐) 𝟏𝟑𝟎. 𝟒𝟐𝟐𝟒 ÷ 𝟏𝟓. 𝟑𝟖 = 𝟖. 𝟒𝟖 

𝟑) 𝟒𝟐𝟕. 𝟔𝟓𝟐𝟒 ÷ 𝟎. 𝟒𝟗 = 𝟖𝟕𝟐. 𝟕𝟔 

 

 يلي:منزلة محددة نتبع ما  إلىلتقريب عدد عشري 

 عن  نحذفه مع جميع الأرقام الواقعة 5الرقم الذي على يمين المنزلة مباشرة أقل من العدد كان  إذا

 يمينه.

 رقم المنزلة  إلى 1فنضيف  5الرقم الذي على يمين المنزلة مباشرة أكبر أو يساوي العدد  وإذا كان

 الأرقام الواقعة عن يمينه. ونحذف جميع المحددة

  

 ب الأعداد العشريةتقري
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 تاجية والتدريب المهنيمصلحة الكفاية الإن
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 :إلي 27.8256قرب العدد  :7مثال 

 أقرب عدد صحيح  .1

 0.1أقرب  .2

 0.01أقرب  .3

 0.001أقرب .4

 الحل:

 28أقرب عدد صحيح هو  .1

 27.8هو 0.1أقرب  .2

 27.83هو  0.01أقرب  .3

 27.826هو  0.001أقرب  .4

 

 يلي:أعدادا حقيقية فسيكون لدينا ما   a,b,cكانت  إذا

𝑎عملية الجمع تبديلية :  .1 + 𝑏 = 𝑏 + 𝑎 

𝑎عملية الجمع تجميعية :  .2 + (𝑏 + 𝑐) = (𝑎 + 𝑏) + 𝑐 

𝑎𝑏عملية الضرب تبديلية:  .3 = 𝑏𝑎 

𝑎(𝑏𝑐)عملية الضرب تجميعية :  .4 = (𝑎𝑏)𝑐 

𝑎(𝑏الضرب توزيعية بالنسبة للجمع :  عملية .5 + 𝑐) = 𝑎𝑏 + 𝑎𝑐 

𝑎اذا كان  .6 = 𝑏   فان𝑎 + 𝑐 = 𝑏 + 𝑐و 𝑎𝑐 = 𝑏𝑐 

𝑎الصفر عنصر حيادي بالنسبة للجمع :  .7 + 0 = 0 + 𝑎 = 𝑎 

𝑎عنصر حيادي بالنسبة للضرب :  1العدد  .8 × 1 = 1 × 𝑎 = 𝑎 

 : أنحيث  𝑎يسمى نظير  (a−)يوجد عدد حقيقي يرمز له  𝑎لكل عدد حقيقي  .9

𝒂 + (−𝒂) = (−𝐚) + 𝐚 = 𝟎 

𝑎اذا كان   .10 ≠ a−1فانه يوجد عدد يرمز له  0 =
1

a
 حيث أن : 𝑎يسمى معكوس    

𝒂 (
𝟏

𝒂
) = (

𝟏

𝒂
) 𝒂 = 𝟏 

  

 بعض خواص الأعداد الحقيقية
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 مصلحة الكفاية الإنتاجية والتدريب المهني
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 يلي:أثناء حل المسائل نستخدم ترتيب العمليات الحسابية كما  التباسلمنع حدوث خطأ أو 

وهو ري العمليات التي بداخل الأقواس أولا نج فإنناكان في المسألة الحسابية أقواس  إذا الأقواس: .1

 يسمى بفك الأقواس  ما

o (  القوس الدائري (

o  القوس المربع[ ] 

o  قوس المجموعة{ } 

 والجذور.نحسب القوى  .2

 اليمين. إلىنقوم بعملية الضرب أو القسمة حسب الترتيب مبتدئين من اليسار  .3

 اليمين. إلى نقوم بعملية الجمع أو الطرح حسب الترتيب مبتدئين من اليسار .4

 

 

نقوم بالعمليات الموجودة فوق و تحت خط الكسر أي في البسط و المقام كل على 

 حدة

 

 :8مثال 

 يلي:احسب ما 

𝟏) 𝟖. 𝟕 + 𝟓. 𝟒 − 𝟕 = 

𝟐) 𝟏𝟏. 𝟐𝟓 − 𝟐𝟐. 𝟑 + 𝟏. 𝟕 = 

𝟑) 𝟒. 𝟐 − − 𝟔 = 

𝟒) 𝟏𝟐𝟐. 𝟓 − (𝟔. 𝟑 − 𝟗. 𝟓) = 

𝟓) 𝟑𝟎𝟓 + (𝟓. 𝟐 − 𝟖) 

𝟔) 
𝟏𝟐𝟓 + 𝟕 − 𝟏𝟑𝟐

𝟑 − 𝟓 + 𝟖
= 

𝟕) 𝟖. 𝟐 + 𝟑. 𝟖𝟒 ÷ 𝟑. 𝟐 = 

𝟖)
𝟕. 𝟐 − 𝟏𝟓(𝟑. 𝟒 + 𝟐. 𝟑)

𝟏𝟏𝟔. 𝟖 + 𝟔 × 𝟑. 𝟕
= 

𝟗) 𝟎. 𝟖𝟏 ÷ (𝟎. 𝟗 × 𝟎. 𝟏) = 

 ترتيب العمليات الحسابية في مجموعة الأعداد الحقيقية
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 الحل:

𝟏) 𝟖. 𝟕 + 𝟓. 𝟒 − 𝟕 = 𝟏𝟒. 𝟏 − 𝟕 = 𝟕. 𝟏 

𝟐) 𝟏𝟏. 𝟐𝟓 − 𝟐𝟐. 𝟑 + 𝟏. 𝟕 = −𝟏𝟏. 𝟎𝟓 + 𝟏. 𝟕 = −𝟗. 𝟑𝟓 

𝟑) 𝟒. 𝟐 − − 𝟔 = 𝟒. 𝟐 + 𝟔 = 𝟏𝟎. 𝟐 

𝟒) 𝟏𝟐𝟐. 𝟓 − (𝟔. 𝟑 − 𝟗. 𝟓) = 𝟏𝟐𝟐. 𝟓— 𝟑. 𝟐 = 𝟏𝟐𝟐. 𝟓 + 𝟐. 𝟑 = 𝟏𝟐𝟓. 𝟕 

𝟓) 𝟑. 𝟓 + (𝟓. 𝟐 − 𝟖) = 𝟑. 𝟓 + (−𝟐. 𝟖) = 𝟎. 𝟕 

𝟔)
𝟏𝟐𝟓 + 𝟕 − 𝟏𝟑𝟐

𝟑 − 𝟓 + 𝟖
=

𝟏𝟑𝟐 − 𝟏𝟑𝟐

−𝟐 + 𝟖
=

𝟎

𝟔
= 𝟎 

𝟕)  𝟖. 𝟐 + 𝟑. 𝟖𝟒 ÷ 𝟑. 𝟐 = 𝟖. 𝟐 + 𝟏. 𝟐 = 𝟗. 𝟒 

𝟖) 
𝟕. 𝟓 − 𝟏𝟓(𝟑. 𝟒 + 𝟐. 𝟑)

𝟏𝟏𝟔. 𝟖 + 𝟔 × 𝟑. 𝟕
=

𝟕. 𝟓 − 𝟏𝟓 × 𝟓. 𝟕

𝟏𝟏𝟔. 𝟖 + 𝟐𝟐. 𝟐
=

𝟕. 𝟓 − 𝟖𝟓. 𝟓

𝟏𝟑𝟗
=

−𝟕𝟖

𝟏𝟑𝟗
= −

𝟕𝟖

𝟏𝟑𝟗
 

𝟗)  𝟎. 𝟖𝟏 ÷ (𝟎. 𝟗 × 𝟎. 𝟏) = 𝟎. 𝟖𝟏 ÷ 𝟎. 𝟎𝟗 = 𝟗 

 الأسس

 

 :1تعريف 

 هو :  𝑛أس    𝑎فسيكون     𝑛و عدد طبيعي      𝑎اذا كان لدينا عدد حقيقي  

𝒂𝐧 = 𝐚 × 𝐚 × 𝐚 … … × 𝐚 (مرة 𝒏) 

  الرمز𝑎n    يسمى القوة𝑛    للعدد𝑎    ويقرأ𝑎    أس𝑛    أو𝑎    مرفوع للقوة𝑛 

  في الرمز𝑎n    العدد𝑎   يسمى الأساس و العدد𝑛   .يسمى الأس 

 :9مثال 

 يلي:احسب كلا مما 

𝟏) 𝟑𝟐 = ⋯. 

𝟐) (−𝟐)𝟒 = ⋯. 

𝟑)(−𝟑)𝟑  = ⋯. 

𝟒) − 𝟐𝟐 = ⋯. 

𝟓) 𝟓 × 𝟐𝟒 = ⋯. 

 تعريف الأسس
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𝟔) (𝟐 + 𝟑𝟐)(𝟒𝟑 − 𝟑𝟐) = ⋯. 

𝟕) 𝟐 × 𝟑𝟓 − 𝟐𝟑 + 𝟏𝟕 = ⋯ 

 الحل:

𝟏) 𝟑𝟐 = 𝟑 × 𝟑 = 𝟗 

𝟐) (−𝟐)𝟒 = (−𝟐) × (−𝟐) × (−𝟐) × (−𝟐) = 𝟏𝟔 

3) (−𝟑)𝟑 = (−𝟑) × (−𝟑) × (−𝟑) = −𝟐𝟕 

𝟒) − 𝟐𝟐 = −(𝟐𝟐) = −𝟒 

𝟓) 𝟓 × 𝟐𝟒 = 𝟓 × 𝟏𝟔 = 𝟖𝟎 

𝟔) (𝟐 + 𝟑𝟐)(𝟒𝟑 − 𝟑𝟐) = (𝟐 + 𝟗)(𝟔𝟒 − 𝟗) = (𝟏𝟏)(𝟓𝟓) = 𝟔𝟎𝟓 

𝟕) 𝟐 × 𝟑𝟓 − 𝟐𝟑 + 𝟏𝟕 =  𝟐 × 𝟐𝟒𝟑 − 𝟖 + 𝟏𝟕 = 𝟒𝟖𝟔 − 𝟖 + 𝟏𝟕 = 𝟒𝟕𝟖 + 𝟏𝟕 = 𝟒𝟗𝟓 

 :2تعريف 

𝑎اذا كان لدينا عدد حقيقي   ≠  هو :  𝑛−أس    𝑎فسيكون   𝑛و عدد طبيعي    0

𝒂−𝐧 =
𝟏

𝐚𝐧
 

 :10مثال 

 يلي:مما احسب كلا 

𝟏) 𝟑−𝟐 = ⋯ 

𝟐) (−𝟐)−𝟒 = ⋯ 

𝟑)(−𝟑)−𝟑  = ⋯ 

 الحل:

𝟏) 𝟑−𝟐 =
𝟏

𝟑𝟐
=

𝟏

𝟗
 

𝟐) (−𝟐)−𝟒 =
𝟏

(−𝟐)𝟒
=

𝟏

𝟏𝟔
 

3) (−𝟑)−𝟑 =
𝟏

(−𝟑)𝟑
=

𝟏

−𝟐𝟕
= −

𝟏

𝟐𝟕
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 فان:عددا صحيحا  mو   nن وكان كل م الصفر،عددا حقيقيا لا يساوي  b و aكان كل من  إذا

𝟏) (𝒂𝒏)𝒎 = 𝒂𝒏𝒎 

𝟐) 𝒂𝒏 × 𝒂𝒎 = 𝒂𝒏+𝒎 

3) 𝒂𝒏 ÷ 𝒂𝒎 = 𝒂𝒏−𝒎 

𝟒) (𝐚 × 𝐛)𝐧 = 𝐚𝐧𝐛𝐧 

5) (
𝐚

𝐛
)

𝐧
=

𝐚𝐧

𝐛𝐧
 

𝟔) 𝒂−𝐧 =
𝟏

𝐚𝐧
 

7) (
𝐚

𝐛
)

−𝐧
= (

𝐛

𝐚
)

𝐧
=

𝐛𝐧

𝐚𝐧
 

8) 𝒂𝟎 = 𝟏 

 

 

 أن: والطرح أيالأسس لا تتوزع على عمليتي الجمع 

(𝒂 ± 𝒃)𝐧 ≠ 𝒂𝐧 ± 𝐛𝐧 

 

 :11مثال 

 يلي:احسب كلا مما 

𝟏) (𝐱𝐲)−𝟐 = ⋯. 

𝟐) [(−𝟐)−𝟒]𝟐 = ⋯. 

𝟑)
(−𝟑)−𝟑

(−𝟑)−𝟒
 = ⋯. 

𝟒) 𝟓𝟐𝟓𝟑 = ⋯. 

𝟓)(−𝟑)𝟐(−𝟑)𝟑  = ⋯. 

𝟔) (
𝟐

𝟗
)

𝟎

= ⋯. 

 قوانين الأسس



23 

 (1رياضيات )

 

 مصلحة الكفاية الإنتاجية والتدريب المهني

 YAT Learning Solutions –يات لحلول التعليم 

𝟕) − 𝟓−𝟐 = ⋯. 

𝟖) (
𝟐

𝟗
)

−𝟑

= ⋯. 

𝟗) 
−𝟐𝟒

𝟐𝟓
= ⋯. 

𝟏𝟎) (−𝟑𝐭)−𝟐 = ⋯.    

𝟏𝟏) 𝟓(𝟎. 𝟏)𝟏𝟓(𝟏𝟎−𝟐 × 𝟏𝟎𝟎𝟒)𝟑 = ⋯. 

𝟏𝟐) 
𝟏𝟓(𝟎. 𝟎𝟎𝟏)−𝟐 × 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟐

𝟑(𝟎. 𝟎𝟏)−𝟓 × 𝟏𝟎𝟗
= ⋯. 

 الحل:

1) (𝐱𝐲)−𝟐 =
𝟏

(𝐱𝐲)𝟐
=

𝟏

𝒙𝟐𝒚𝟐
 

2) [(−𝟐)−𝟒]𝟐 = (−𝟐)−𝟖 =
𝟏

(−𝟐)𝟖
=

𝟏

𝟐𝟓𝟔
 

𝟑) 
(−𝟑)−𝟑

(−𝟑)−𝟒
 = (−𝟑)−𝟑 − − 𝟒 = (−𝟑)𝟏 = −𝟑 

𝟒) 𝟓𝟐𝟓𝟑 = 𝟓𝟐+𝟑 = 𝟓𝟓 = 𝟑𝟏𝟐𝟓 

𝟓) (−𝟑)𝟐(−𝟑)𝟑  = (−𝟑)𝟓 = −𝟐𝟒𝟑 

6) (
𝟐

𝟗
)

𝟎
= 𝟏 

𝟕) − 𝟓−𝟐 = −
𝟏

𝟓𝟐
= −

𝟏

𝟐𝟓
= −𝟎. 𝟎𝟒 

8) (
𝟐

𝟗
)

−𝟑
= (

𝟗

𝟐
)

𝟑
=

𝟗𝟑

𝟐𝟑
=

𝟕𝟐𝟗

𝟖
 

9) 
−𝟐𝟒

𝟐𝟓
= −𝟐𝟒−𝟓 = −𝟐−𝟏 = −

𝟏

𝟐
= −𝟎. 𝟓 

𝟏𝟎) (−𝟑𝒕)−𝟐 =
𝟏

(−𝟑𝒕)𝟐
=

𝟏

(−𝟑)𝟐𝒕𝟐
=

𝟏

𝟗𝒕𝟐
 

11) 𝟓(𝟎. 𝟏)𝟏𝟓(𝟏𝟎−𝟐 × 𝟏𝟎𝟎𝟒)𝟑 = 

=  𝟓 (
𝟏

𝟏𝟎
)

𝟏𝟓

(𝟏𝟎−𝟐 × 𝟏𝟎𝟎𝟒)𝟑 = 
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= 𝟓(𝟏𝟎)−𝟏𝟓(𝟏𝟎−𝟔 × 𝟏𝟎𝟎𝟏𝟐) = 

= 𝟓 × (𝟏𝟎)−𝟏𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔 × (𝟏𝟎𝟐)𝟏𝟐 = 

= 𝟓 × (𝟏𝟎)−𝟏𝟓 × 𝟏𝟎−𝟔 × 𝟏𝟎𝟐𝟒 = 

= 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟏𝟓−𝟔+𝟐𝟒 = 

= 𝟓 × 𝟏𝟎𝟑 = 𝟓 × 𝟏𝟎𝟎𝟎 = 𝟓𝟎𝟎𝟎 

12) 
𝟏𝟓(𝟎.𝟎𝟎𝟏)−𝟐×𝟏𝟎𝟎𝟎𝟐

𝟑(𝟎.𝟎𝟏)−𝟓×𝟏𝟎𝟗
=

𝟏𝟓(
𝟏

𝟏𝟎𝟎𝟎
)

−𝟐
×𝟏𝟎𝟎𝟎𝟐

𝟑(
𝟏

𝟏𝟎𝟎
)

−𝟓
×𝟏𝟎𝟗

=
𝟏𝟓(𝟏𝟎−𝟑)

−𝟐
×(𝟏𝟎𝟑)

𝟐

𝟑(𝟏𝟎−𝟐)−𝟓×𝟏𝟎𝟗
=

𝟏𝟓×𝟏𝟎𝟔×𝟏𝟎𝟔

𝟑×𝟏𝟎𝟏𝟎×𝟏𝟎𝟗
= 

= 𝟓 × 𝟏𝟎𝟔+𝟔−𝟏𝟎−𝟗 = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟕 =
𝟓

𝟏𝟎𝟕
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 :1تمرين 

 يلي:احسب ما 

𝟏) 
𝟑

𝟏𝟑
+

𝟓

𝟏𝟑
= ⋯ 

𝟐) 
𝟐

𝟏𝟏
−

𝟓

𝟏𝟏
+

𝟐

𝟏𝟏
= ⋯ 

𝟑) 
𝟑

𝟏𝟏
+

𝟐

𝟑
= ⋯  

𝟒)

𝟑

𝟒
𝟓

𝟗

= ⋯  

𝟓)
𝟓

𝟕
÷

𝟏

𝟐
+

𝟕

𝟏𝟏
= ⋯  

𝟔) 
𝟐

𝟓
÷

𝟑

𝟒
+

−𝟐

𝟕
= ⋯ 

𝟕) 
𝟓

𝟗
÷ (

𝟑

𝟓
+

𝟒

𝟏𝟓
) = ⋯  

𝟖) (
𝟐

𝟏𝟕
+

𝟏

𝟑𝟒
) ×

𝟐

𝟓
= ⋯ 

𝟗) 𝟑 ×
𝟐𝟓

𝟏𝟕𝟐
= ⋯  

𝟏𝟎) 𝟕 +
𝟐

𝟓
= ⋯  

𝟏𝟏)𝟑𝟓 ÷
𝟕

𝟗
= ⋯  

𝟏𝟐) − 𝟑 ×  
𝟕

𝟏𝟑
+

𝟏

𝟏𝟑
= 

  

 (2-1تمارين )
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 :2رين تم

 عشريين:رقمين  إلىاجر العمليات الحسابية التالية مقربا الأجوبة 

𝟏) 𝟏𝟕. 𝟖𝟕 + 𝟐𝟓. 𝟎𝟒 − 𝟐𝟑 

𝟐) 𝟏𝟏𝟏. 𝟑𝟐𝟓 − 𝟏𝟐𝟐. 𝟓𝟑 + 𝟏𝟑. 𝟐𝟕 

𝟑) 𝟑𝟒. 𝟓𝟐 − (−𝟏𝟖) 

𝟒) 𝟏𝟕𝟔𝟐. 𝟏𝟐𝟓 − (𝟏𝟕. 𝟓𝟑 − 𝟏𝟗. 𝟐𝟓) 

𝟓) 𝟕𝟓. 𝟏𝟕 + (𝟏𝟓. 𝟑𝟐 − 𝟐𝟑) 

𝟔) 
𝟏𝟒𝟓 + 𝟏𝟗 − 𝟏𝟒𝟕

𝟑 − 𝟗 + 𝟕
 

𝟕) 𝟐𝟕 ÷ 𝟏𝟖 × 𝟑 × 𝟑. 𝟏 

𝟖) 
𝟗. 𝟐 − 𝟏𝟑(𝟓. 𝟒 + 𝟕. 𝟑)

𝟐𝟏𝟕. 𝟗 + 𝟔 × 𝟐. 𝟑
 

𝟗) 𝟏. 𝟕𝟖𝟏 ÷ (𝟐. 𝟗 × 𝟎. 𝟏) 

𝟏𝟎) 𝟏𝟏𝟒. 𝟑 × 𝟑. 𝟐 ÷ 𝟓. 𝟐 

𝟏𝟏)𝟏𝟑 × 𝟕. 𝟐 ÷ 𝟓 ÷ 𝟑 

𝟏𝟐) 𝟐. 𝟗 × 𝟑𝟎 ÷ 𝟓 

 :3تمرين 

 الأسس:أبسط صورة مستخدما قوانين  إلىبس ط ما يلي 

𝟏) 
𝟖−𝟑 × (𝟏𝟖)𝟐

𝟖𝟏 × (𝟏𝟔)−𝟐
 

𝟐) 
𝐱𝟑𝐲𝟓𝐳−𝟒

𝐲𝟑𝐱−𝟐𝐳𝟐
 

𝟑)
(𝟒)𝐧+𝟏 × (𝟔)𝟏−𝟐𝐧

(𝟗)𝟏−𝐧
 

𝟒) 𝟓𝐱−𝟑(𝟔−𝟏𝒙−𝟒)𝟑 

𝟓) 
𝟏𝟓𝐱−𝟐𝐲𝟐

𝟑𝐱−𝟓𝐲
 

𝟔) (−𝟗𝒁𝟐𝒕𝟑)−𝟐 
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𝟕) 𝟐(𝟎. 𝟎𝟏)−𝟐(𝟑−𝟏𝟏𝟎𝟓)
𝟒

 

𝟖)
𝟏𝟎𝟓(𝟎. 𝟎𝟏)−𝟑 × 𝟏𝟎𝟎𝟐

𝟑𝟎𝟎(𝟎. 𝟎𝟎𝟏)−𝟒 × 𝟏𝟎𝟖
  

𝟗) 
𝟕𝟓 × 𝟑𝟓 × 𝟏𝟓

𝟓𝟐 × 𝟐𝟏 × 𝟗
 

𝟏𝟎) 
(𝟏𝟐𝟓)𝟐𝐧 × (𝟏𝟔)𝐧

(𝟏𝟎)𝟒𝐧 × (𝟐𝟓)𝐧+𝟏
  

𝟏𝟏) 
(𝟗)𝐧 × (𝟔)𝐧+𝟏

(𝟐)𝐧+𝟑 × (𝟐𝟕)𝐧
  

𝟏𝟐) (
𝟐𝒙

𝒚
)

𝟑

(
𝟑𝒙𝟐

𝟒𝒚𝟑
)

𝟏

(
𝒚𝟒

𝒙𝟑
)

𝟐
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 : كثيرات الحدودالثاني الباب
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 العام:الهدف 

 .واختصارهاالجبرية  والكسورمعرفة كثيرات الحدود 

 التفصيلية:الأهداف 

 من:يتمكن الطالب  هذا الباببعد دراسة 

 الحدود.رات العمليات الحسابية على كثي إجراء .1

 الحدود.تحليل كثيرات  .2

 .واختصارهاحساب الكسور الجبرية  .3

 

 : 1تعريف 

أو حاصل ضرب ثابت في متغير واحد أو أكثر بشرط أن يكون  متغيرا،ثابتا أو  إمايكون الحد الجبري 

الحد الجبري هي  وتكون درجة الجبري،يسمى الثابت معامل الحد  سالب.أس المتغير عددا صحيحا غير 

 اصل جمع أسس المتغيرات فيه.ح

 :1مثال 

2و درجته تساوي   3−هو    3𝑥2y −معامل الحد الجبري    + 1 = 3 

 :2تعريف 

 الحدود المتشابهة هي الحدود التي تحتوي على نفس المتغير )بما فيه الأس(

و7𝑥3y2حدان متشابهان و لكن الحدود   12𝑥2   و9𝑥2 −فمثلا  − 2𝑥3𝑦  ست متشابهة.  لي 

 

 

𝟐𝒙𝟎درجة الحد الثابت دائما تساوي الصفر ) = 𝟐 ) 

 

 :3تعريف 

 فيها.أكبر درجة حد  ودرجتها هيكثيرات الحدود هي عبارة عن جمع عدد منتهي من الحدود 

 هو كالتالي : 𝑥الشكل العام لكثيرات الحدود للمتغير 

𝒂𝐧𝐱𝐧 + 𝒂𝐧−𝟏𝐱𝐧−𝟏 +  … … … … … … + 𝒂𝟐𝐱𝟐 + 𝒂𝟏𝐱𝟏 + 𝒂𝟎 

 Polynomial تعريف كثيرات الحدود
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an و𝑛حيث ≠  عدد غير سالب .  0

 هو الحد الثابت . a0هو المعامل الرئيسي و   anالمعامل 

 : 2مثال 

 الثلاثة:الحدود  والمعاملات لكثيراتالحدود  الدرجة، الرئيسي،الجدول التالي يبين المعامل 

 المعامل الرئيسي لمعاملات ا الدرجة الحدود كثيرة الحدود 

9𝑥2 − 𝑥 + 5 
 

9𝑥2, −𝑥 , 5 
 

2  9 ,−1 , 5 9 

11 − 2𝑥 
 

−2𝑥, 11 
 

1 −2, 11 −2 

𝑥3 + 5𝑥 − 3 
 

𝑥3, 5𝑥, −3 
 

3 1 , 5 , −3 1 

 

 العمليات الحسابية على كثيرات الحدود.

 

 لي:التانقوم بجمع أو طرح الحدود المتشابهة فقط كما هو موضح في المثال 

 :3مثال 

 يلي:اختصر ما 

𝟏) (𝟑𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟒) + (𝟒𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑) 

𝟐) (𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟕) − (𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐) 

 الحل

𝟏) (𝟑𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟒) + (𝟒𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑) = 𝟑𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 − 𝟒 + 𝟒𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟑 = 

       = (𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙𝟐) + (𝟔𝒙 − 𝟓𝒙) + (−𝟒 + 𝟑) = 𝟕𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏 

𝟐) (𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟕) − (𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐) = 𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟕 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐 = 

= (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝟐) + (−𝟓𝒙 − 𝟑𝒙) + (𝟕 + 𝟐) = −𝒙𝟐 − 𝟖𝒙 + 𝟗 

 

 .وهكذاتتم عملية الضرب بتوزيع جميع الحدود في القوس الأول على جميع الحدود في القوس الثاني 

  

 طرح كثيرات الحدودمع وج

 ضرب كثيرات الحدود
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  :4مثال 

 يلي: صر ماواختاحسب 

(𝟐𝐱 − 𝟑)(𝟑𝐱𝟐 − 𝐱 + 𝟏) = 

 الحل:

(𝟐𝐱 − 𝟑)(𝟑𝐱𝟐 − 𝐱 + 𝟏) = 

= (𝟐𝒙)(𝟑𝐱𝟐) + (𝟐𝒙)(−𝐱) + (𝟐𝒙)(𝟏) + (−𝟑)(𝟑𝐱𝟐) + (−𝟑)(−𝐱) + (−𝟑)(𝟏) = 

= 𝟔𝒙𝟑 − 𝟐𝐱𝟐 + 𝟐𝐱 − 𝟗𝐱𝟐 + 𝟑𝐱 − 𝟑 = 𝟔𝒙𝟑 − 𝟏𝟏𝐱𝟐 + 𝟓𝐱 − 𝟑 

 الضرب:بعض القوانين المشهورة لحاصل 

1) (𝒙 + 𝒚)(𝒙 − 𝒚) = 𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 

2) (𝒙 + 𝒚)𝟐 = (𝒙 + 𝒚)(𝒙 + 𝒚) = 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙𝒚 + 𝒚𝟐 

3) (𝒙 − 𝒚)𝟐 = (𝒙 − 𝒚)(𝒙 − 𝒚) = 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝒚 + 𝒚𝟐 

4) (𝒙 + 𝒚)𝟑 = (𝒙 + 𝒚)(𝒙 + 𝒚)(𝒙 + 𝒚) = 𝒙𝟑 + 𝟑𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙𝒚𝟐 + 𝒚𝟑 

𝟓) (𝒙 − 𝒚)𝟑 = (𝒙 − 𝒚)(𝒙 − 𝒚)(𝒙 − 𝒚) = 𝒙𝟑 − 𝟑𝒙𝟐𝒚 + 𝟑𝒙𝒚𝟐 − 𝒚𝟑 

  :5مثال 

 المشهورة:حاصل الضرب التالي باستخدام القوانين  أوجد

𝟏) (𝟕𝒙 + 𝟏𝟎)(𝟕𝒙 − 𝟏𝟎) 

𝟐) (𝟐𝒚𝟐 + 𝟏𝟏𝒛𝟐)𝟐 

𝟑) (𝟐𝒙 − 𝟑𝒚)𝟑 

 الحل:

𝟏) (𝟕𝒙 + 𝟏𝟎)(𝟕𝒙 − 𝟏𝟎) = (𝟕𝒙)𝟐 − (𝟏𝟎)𝟐 = 𝟒𝟗𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝟎 

2) (𝟐𝒚𝟐 + 𝟏𝟏𝒛𝟐)𝟐 = (𝟐𝒚𝟐)𝟐 + 𝟐(𝟐𝒚𝟐)(𝟏𝟏𝒛𝟐) + (𝟏𝟏𝒛𝟐)𝟐 = 

= 𝟒𝒚𝟒 + 𝟒𝟒𝒚𝟐𝒛𝟐 + 𝟏𝟐𝟏𝒛𝟒 

3) (𝟐𝒙 − 𝟑𝒚)𝟑 = (𝟐𝒙)𝟑 − 𝟑(𝟐𝒙)𝟐(𝟑𝒚) + 𝟑(𝟐𝒙)(𝟑𝒚)𝟐 − (𝟑𝒚)𝟑 = 

= 𝟖𝒙𝟑 − 𝟑𝟔𝒙𝟐𝒚 + 𝟓𝟒𝒙𝒚𝟐 − 𝟐𝟕𝒚𝟑 
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 الصحيحة.عملية القسمة المستعملة في الأعداد  تشبهقسمة كثيرة حدود على كثيرة حدود  :4تعريف 

  :6مثال 

𝑥2)خارج قسمة     أوجد + 9𝑥 − 𝑥)على    (16 − 3) 

 الحل 

   خارج قسمةالمطولة فيكون  طريقة القسمةنتبع 

(𝑥2 + 9𝑥 − 𝑥)على    (16 − 𝑥هو    (3 +  و بالتالي يكون لدينا : 20و باقي القسمة هو   12

 

 𝒙 + 𝟏𝟐 

𝒙 − 𝟑 𝒙𝟐 + 𝟗𝒙 − 𝟏𝟔 

− 𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 

 𝟏𝟐𝒙 − 𝟏𝟔 

− 𝟏𝟐𝒙 − 𝟑𝟔 

 𝟐𝟎 

 

(𝒙𝟐 + 𝟗𝒙 − 𝟏𝟔) ÷ (𝒙 − 𝟑) = 

= (𝒙 + 𝟏𝟐) +
𝟐𝟎

𝒙 − 𝟑
 

  

 كثيرات الحدود )القسمة المطولة( قسمة
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  :1تمرين 

 التالية:لكل من كثيرات الحدود  ئيسيوالمعاملات والدرجة والمعامل الراذكر الحدود 

𝟏) 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟕 

𝟐) √𝟐 

𝟑) 𝟒𝒙𝟐𝒚𝟐 − 𝟓𝒙𝟑𝒚𝟐 + 𝟏𝟕𝒙𝒚𝟑 

𝟒) 𝟐 𝒙𝟒 + 𝟑𝒙𝟑 + 𝟒𝒙𝟐 + 𝟓 

𝟓) 𝒙𝟑 − 𝟏 

𝟔) − 𝟗𝒙𝟓𝒚 + 𝟏𝟎𝒙𝒚𝟒 − 𝟏𝟏𝒙𝟐𝒚𝟐 

  :2تمرين 

 يلي: واختصر مااحسب 

𝟏) (𝟑𝒙𝟐 + 𝟒𝒙 + 𝟓) + (𝟐𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟐) 

𝟐) (𝟒𝒘𝟐 − 𝟐𝒘 + 𝟕) + (𝟓𝒘𝟑 + 𝟖𝒘𝟐 − 𝟏) 

3) (𝟒𝒔𝟐 − 𝟒𝒔 + 𝟏𝟏) − (−𝟐𝒔𝟐 + 𝟏𝟏𝒔 − 𝟗) 

4) (𝒖𝟑 − 𝟑𝒖𝟐 − 𝟒𝒖 + 𝟖) − (𝒖𝟐 − 𝟐𝒖 + 𝟒) 

𝟓) (𝟓𝐱 − 𝟕)(𝟑𝐱𝟐 − 𝟖𝐱 − 𝟓) 

𝟔) (𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟓)(𝟐𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟐) 

𝟕) (𝟑𝒄 − 𝟐)(𝟒𝒄 + 𝟏)(𝟓𝒄 − 𝟐) 

𝟖) (𝟒𝒖 − 𝟓)(𝟐𝒖 − 𝟏)(𝟑𝒖 − 𝟒) 

  

 (1-2ن )تماري
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  :3تمرين 

 يلي: واختصار مااستخدم القوانين المشهورة لحساب 

𝟏) (𝟑𝒙 + 𝟓)(𝟑𝒙 − 𝟓) 

𝟐)(𝟒𝒙𝟐 − 𝟑𝒚)(𝟒𝒙𝟐 + 𝟑𝒚) 

𝟑) (𝟑𝒙𝟐 − 𝒚)𝟐 

𝟒) (𝟒𝒘 + 𝒛)𝟐 

𝟓) [(𝒙 − 𝟐) + 𝒚]𝟐 

𝟔)[(𝒙 + 𝟑) − 𝒚]𝟐 

𝟕) [(𝒙 + 𝟓) + 𝒚][(𝒙 + 𝟓) − 𝒚] 

𝟖) [(𝒙 − 𝟐𝒚) + 𝟕][(𝒙 − 𝟐𝒚) − 𝟕] 

𝟗) (𝒙 − 𝟏)𝟑 

𝟏𝟎) (𝟐𝒙 + 𝒚)𝟑 

𝟏𝟏) [(𝒙 − 𝟏) + 𝟐𝒚]𝟑 

𝟏𝟐) [𝟒 − (𝟏 − 𝟐𝒚)]𝟑 

  :4تمرين 

 يلي:ناتج ما  أوجدطريقة القسمة المطولة  مباستخدا

𝟏) (𝟐𝟎𝒙𝟑 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟐𝟎) ÷ (𝒙 + 𝟑) 

𝟐) (𝟔𝒙𝟒 + 𝟑𝒙𝟑 − 𝟏𝟏𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 − 𝟗) ÷ (𝟐𝒙 − 𝟑) 

𝟑) (𝟐𝒙𝟒 − 𝒙𝟑 − 𝟐𝟑𝒙𝟐 + 𝟗𝒙 + 𝟒𝟓) ÷ (𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟓) 

𝟒) (𝟐𝟒𝒙𝟓 + 𝟐𝟎𝒙𝟑 − 𝟏𝟖𝒙𝟐 − 𝟏𝟓) ÷ (𝟔𝒙𝟐 + 𝟓) 
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 تحليل كثيرات الحدود

  :5تعريف 

وعملية  تحليلا،شكل حاصل ضرب كثيرات حدود من درجة أقل تسمى عملية كتابة كثيرة حدود على 

كثيرات  إلىهذا الباب  وسنتطرق في المعادلات. وفي حلتساعدنا في اختصار العبارات الكسرية  التحليل

 فقط.حدود ذات المعاملات الصحيحة 

 

كما هو موضح في المثال كان هذا ممكنا  إذاأكبر عامل مشترك بين الحدود  إيجادفي هذه الطريقة نحاول 

 التالي.

 :7مثال 

 الأكبر:حلل كثيرات الحدود التالية باستخدام العامل المشترك 

𝟏)𝟏𝟎𝒙𝟑 + 𝟔𝒙 

𝟐) 𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚 − 𝟔𝒙𝒚 − 𝟑𝟎𝒙𝒚𝟐 

𝟑)(𝒙 − 𝟒)(𝟐𝒂 − 𝒃) + (𝒙 + 𝟒)(𝟐𝒂 − 𝒃) 

 الحل:

 فبالتالي يكون التحليل كما يلي:  2𝑥هو  6𝑥و  10𝑥3بين )أ.ع.م ( نلاحظ في الفقرة الأولى أن  .1

𝟏𝟎𝒙𝟑 + 𝟔𝒙 = 𝟐𝒙(𝟓𝒙𝟐 + 𝟑) 

 فبالتالي يكون التحليل كما يلي: 6𝑥𝑦بين الحدود الثلاثة هو  )أ.ع.م (نلاحظ في الفقرة الأولى أن  .2

𝟏𝟐𝒙𝟐𝒚 − 𝟔𝒙𝒚 − 𝟑𝟎𝒙𝒚𝟐 = 𝟔𝒙𝒚(𝟐𝒙 − 𝟏 − 𝟓𝒚) 

2𝑎)ود الحد ةهو كثير )أ.ع.م (هنا نلاحظ أن  .3 − 𝑏) :فبالتالي يكون التحليل كما يلي 

(𝒙 − 𝟒)(𝟐𝒂 − 𝒃) + (𝒙 + 𝟒)(𝟐𝒂 − 𝒃) = (𝟐𝒂 − 𝒃)[(𝒙 − 𝟒) + (𝒙 + 𝟒)] = 

= (𝟐𝒂 − 𝒃)(𝒙 − 𝟒 + 𝒙 + 𝟒) = (𝟐𝒂 − 𝒃)(𝟐𝒙) = 𝟐𝒙(𝟐𝒂 − 𝒃) 

 

أكبر عامل مشترك بين بعض الحدود أي بتجميع  بإيجادهناك حالات يتم فيها التحليل 

 .وضح في المثال التاليحدود معينة كما هو م

 

 طريقة المعامل المشترك الأكبر )أ.ع.م (
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 :8مثال 

 حلل كثيرة الحدود التالية :

𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐 − 𝟒𝒚 + 𝟏𝟒  

  الحل:

  كالتالي: وتجميع الأخيريننقوم أولا بتجميع الحدين الأولين 

𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐 − 𝟒𝒚 + 𝟏𝟒 =  (𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐) − (𝟒𝒚 − 𝟏𝟒) 

  كالتالي:جموعتين لكل من الم )أ.ع.م (ثم نأخذ 

𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐 − 𝟒𝒚 + 𝟏𝟒 =  (𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐) − (𝟒𝒚 − 𝟏𝟒) 

= 𝟑𝒚𝟐(𝟐𝒚 − 𝟕) − 𝟐(𝟐𝒚 − 𝟕) 

2𝑦)وفي الأخير نلاحظ أن   −  أصبح عاملا مشتركا بين المجموعتين , فاذن يصبح التحليل كما يلي: (7

𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐 − 𝟒𝒚 + 𝟏𝟒 =  (𝟔𝒚𝟑 − 𝟐𝟏𝒚𝟐) − (𝟒𝒚 − 𝟏𝟒) 

= 𝟑𝒚𝟐(𝟐𝒚 − 𝟕) − 𝟐(𝟐𝒚 − 𝟕) = (𝟐𝒚 − 𝟕)(𝟑𝒚𝟐 − 𝟐) 

 

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 

𝒂الحالة الأولى :  = 𝟏 

 تحقق الشرطين التاليين :   m , nفي هذه الحالة نبحث عن عددين صحيحين 

𝟏) 𝒎𝒏 = 𝒄 

𝟐) 𝒎 + 𝒏 = 𝒃 

 .bيساوي    معهما الجبريوج cالثابت أي أن حاصل ضربهما يساوي المعامل 

 يلي:التحليل كما  وعندئذ يكون

𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = (𝒙 + 𝒎)(𝒙 + 𝒏) 

 .c < 0مختلفتان اذا كان و c > 0اذا كان   b  إشارةتكون نفس   nو    m إشارةمع الملاحظة أن 

 :9مثال 

 التالية:حلل كثيرة الحدود 

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟏𝟖 

 bx+c2ax+طريقة تحليل كثيرة الحدود 
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  الحل:

𝑏في هذه الحالة    = 𝑐و     7 = و   18−اذن يالبحث عن عددين حاصل ضربهما يساوي    18−

 لأن :  9و    2−فالعددين حسب الشرطين المذكورين هما    7جمعهما الجبري يساوي 

(−2) ×  9 = (2−)  و  18− + 9 =  يلي:التحليل كما  وهكذا يصبح 7

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟏𝟖 = (𝒙 − 𝟐)(𝒙 + 𝟗) 

 

 الأقواسيمكن التأكد من الحل بفك 

 

𝒂الحالة الثانية :  ≠ 𝟏 

,𝑚في هذه الحالة نبحث عن أربع أعداد صحيحة   𝑛, 𝑝, 𝑞   : تحقق الشروط الثلاثة التالية 

𝟏) 𝒎𝒏 = 𝒄 

𝟐) 𝒑𝒒 = 𝒄 

𝟑) 𝒎𝒒 + 𝒏𝒑 = 𝒃 

   يلي:هذه الأعداد يكون التحليل كما  إيجادعند و

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = (𝒎𝒙 + 𝒑)(𝒏𝒙 + 𝒒) 

( ثم نستخدم 2على أساس الشرط ) 𝑞و    𝑝(  و  يتم اختيار 1على أساس الشرط ) 𝑛و  𝑚يتم اختيار 

,𝑚( للتأكد من صحة الأعداد 3الشرط ) 𝑛 , 𝑝, 𝑞 . 

  :10مثال 

 التالية:حلل كثيرة الحدود 

𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝒙 + 𝟑 

  الحل:

,𝑚الأعداد الصحيحة   إيجاديجب  𝑛, 𝑝, 𝑞 : حيث 

𝟏) 𝒎𝒏 = 𝒂 = 𝟔 

𝟐) 𝒑𝒒 = 𝒄 = 𝟑 

𝟑) 𝒎𝒒 + 𝒏𝒑 = 𝒃 = 𝟏𝟏 
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  أن: والخطأ نجدبطريقة التجربة 

𝒎 = 𝟐 , 𝒏 = 𝟑, 𝒑 = 𝟑, 𝒒 = 𝟏 

 يلي:يكون التحليل كما  ذنإ

𝟔𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝒙 + 𝟑 = (𝟐𝒙 + 𝟑)(𝟑𝒙 + 𝟏) 

 ملحوظة:

𝑎𝑥2حتى يكون   .1 + 𝑏𝑥 + 𝑐     قابلا للتحليل بمعاملات صحيحة يجب أن تكون القيمة 

 𝑏2 − 4𝑎𝑐   6مربعا كاملا . فمثلا𝑥2 − 5𝑥 −  قابل للتحليل بمعاملات صحيحة لأن :  4

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 = (−𝟓)𝟐 − 𝟒(𝟔)(−𝟒) = 𝟏𝟐𝟏 = 𝟏𝟏𝟐 

𝟔𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟒 = (𝟑𝒙 − 𝟒)(𝟐𝐱 + 𝟏) 

𝑚اذا كان  .2 = 𝑛  و𝑝 = 𝑞    فنقول أن𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐  هو مربع  كامل و تحليله يكون كالاتي 

𝒂𝒙𝟐 + 𝒃𝒙 + 𝒄 = (𝒎𝒙 + 𝒑)𝟐 

9𝑥2فمثلا   + 12𝑥 +  هو مربع كامل و تحليله يكون كما يلي:  4

𝟗𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝒙 + 𝟒 = (𝟑𝒙 + 𝟐)𝟐 

 

 وهي: الباب امشهورة التي ذكرناها في بداية هذنستخدم احدى القوانين ال الطريقةفي هذه 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = (𝒙 + 𝒚)(𝒙 − 𝒚) 

 :11مثال 

 حلل

𝟒𝟗𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝟒 

 الحل:

𝟒𝟗𝐱𝟐 − 𝟏𝟒𝟒 = (𝟕𝐱)𝟐 − (𝟏𝟐)𝟐 = (𝟕𝐱 + 𝟏𝟐)(𝟕𝐱 − 𝟏𝟐) 

  

 طريقة تحليل فرق ما بين مربعين
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 :1تمرين 

 يلي:الصحيحة فيما  الإجابةاختر 

1 

𝒙𝟐تحليل كثيرة الحدود  − 𝟗𝒙 +  هو 𝟐𝟎

𝒂)(𝒙 + 𝟏𝟎)(𝒙 + 𝟐) 

𝒃)(𝒙 + 𝟓)(𝒙 + 𝟒) 

𝒄)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟒) 

d) (𝒙 + 𝟏𝟎)(𝒙 + 𝟏𝟎) 

2 

𝒙𝟐يل كثيرة الحدود تحل + 𝟕𝒙 +  هو 𝟔

𝒂)(𝒙 + 𝟑)(𝒙 + 𝟐) 

𝒃)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟐) 

𝒄)(𝒙 + 𝟔)(𝒙 + 𝟏)        

d) (𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟔) 

3 

𝒙𝟐تحليل كثيرة الحدود  + 𝟐𝒙 −  هو 𝟐𝟒

𝒂)(𝒙 + 𝟒)(𝒙 + 𝟔) 

𝒃)(𝒙 − 𝟒)(𝒙 + 𝟔) 

𝒄)(𝒙 − 𝟖)(𝒙 + 𝟑) 

d) (𝒙 + 𝟔)(𝒙 − 𝟓) 

4 

𝟔𝒙𝟒تحليل كثيرة الحدود  + 𝟏𝟒𝒙𝟑 − 𝟏𝟐𝒙𝟐 هو 

𝒂)𝟐𝒙𝟐(𝟑𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟔) 

𝒃)𝟐 (𝟑𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟔) 

𝒄)(𝒙 + 𝟑)(𝒙𝟐 + 𝟐) 

d)(𝟕𝒙 + 𝟑)(𝟐𝒙 + 𝟒) 

 

 (2-2تمارين )
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5 

𝒙𝟐تحليل كثيرة الحدود  −  هو 𝟑𝟔

𝒂)(𝒙 + 𝟑𝟔)(𝒙 − 𝟑𝟔) 

𝒃)(𝒙 + 𝟔)(𝒙 − 𝟔) 

𝒄)(𝒙 + 𝟒)(𝒙𝟐 − 𝟗)      

d) (𝒙𝟐 + 𝟔)(𝒙𝟐 − 𝟔) 

 

 :2تمرين 

 المناسبة:حلل كلا مما يلي باستخدام الطريقة 

𝟏) − 𝟏𝟓𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 

𝟐) 𝟔𝒂𝟑𝒃𝟐 − 𝟏𝟐𝒂𝟐𝒃 + 𝟕𝟐𝒂𝒃𝟑 

𝟑) 𝒙(𝒚 − 𝟑) − 𝟓(𝟑 − 𝒚) 

𝟒)(𝒙 − 𝟒)(𝒎 + 𝟐𝒏) + 𝒏(𝒙 − 𝟒) 

𝟓) 𝟑𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟐 

𝟔) 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝒚 + 𝒙 − 𝒚 

𝟕) 𝟏𝟎𝒛𝟑 − 𝟏𝟓𝒛𝟐 − 𝟒𝒛 + 𝟔 

𝟖) 𝟔𝒎𝟑 + 𝟒𝒎𝟐 − 𝟏𝟓𝒎 − 𝟏𝟎 

𝟗) 𝟔𝒙𝟒 + +𝟐𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟓 

𝟏𝟎) 𝒙𝟐 + 𝟗𝒙 + 𝟐𝟎 

𝟏𝟏) 𝒃𝟐 + 𝟏𝟐𝒃 − 𝟐𝟖 

𝟏𝟐) 𝟖𝒂𝟐 − 𝟐𝟔𝒂 + 𝟏𝟓 

𝟏𝟑) 𝒙𝟐 − 𝟗 

𝟏𝟒) 𝟔𝒙𝟐 − 𝟐𝟑𝒙 + 𝟐𝟎 

𝟏𝟓) 𝒙𝟒 − 𝟏𝟏𝒙𝟐 + 𝟏𝟖 

𝟏𝟔) 𝟗𝒙𝟒 − 𝟏𝟎𝒙𝟐 + 𝟏 

𝟏𝟕) 𝒙𝟒 − 𝟗 

𝟏𝟖) 𝟖𝟏𝒃𝟐 − 𝟏𝟔𝒄𝟐 

𝟏𝟗) 𝟏𝟔𝒚𝟒 − 𝟐𝟓𝟔 

𝟐𝟎) 𝟏 − 𝟏𝟐𝟏𝒏𝟐 

21) 𝒙𝟐 − (𝒚 + 𝒛)𝟐 
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 :6تعريف 

 كما أن الأعداد النسبية هي عبارة عن قسمة عددين صحيحين فالكسور الجبرية تعتبر قسمة كثيرتي حدود. 

تعتبر   ملاحظة
𝑥2−3𝑥+4

𝑥2+7𝑥+12
و

3𝑥+1

2x−5
 كسور جبرية حيث أن مجال الكسر الجبري هو كل الأعداد الحقيقية   

 ويتم إيجاده معرفة.لأن القسمة في هذه الحالة تكون غير  الصفر،باستثناء الأعداد التي تجعل المقام يساوي 

  التحليل.بعد عملية 

 :12مثال 

 الكسر الجبريمجال  أوجد

 
𝟐𝒙

𝒙𝟐−𝟑𝒙
 

 الحل:

مجال تعريف الكسر الجبري 
2𝑥

𝑥2−3𝑥
𝑥هو كل الأعداد الحقيقية دون    = 𝑥 و 0 = لأن قيم المقام عند  3

  .النقاط تساوي الصفرهذه 

, حيث أن :         𝑥 ≠ 0;   x − 3 ≠ 0 ⟹  𝑥 ≠ 3
2𝑥

𝑥2−3𝑥
=

2𝑥

𝑥(𝑥−3)
 

 

𝟏) 
𝑷

𝑸
=

𝑹

𝑺
⟺ 𝑷𝑺 = 𝑸𝑹 

2) 
𝑷

𝑸
=

𝑷𝑹

𝑸𝑹
 ,   𝑹 ≠ 𝟎 

𝟑) –
𝑷

𝑸
=

−𝑷

𝑸
=

𝑷

−𝑸
  

4) 
𝑷

𝑸
±

𝑹

𝑸
=

𝑷±𝑹

𝑸
 

5) 
𝑷𝟏

𝑸𝟏
±

𝑷𝟐

𝑸𝟐
=

𝑷𝟏×𝑸𝟐±𝑷𝟐×𝑸𝟏

𝑸𝟏×𝑸𝟐
  

6) 
𝑷

𝑸
×

𝑹

𝑺
=

𝑷𝑹

𝑸𝑺
  

7) 
𝑷

𝑸
÷

𝑹

𝑺
=

𝑷

𝑸
×

𝑺

𝑹
=

𝑷𝑺

𝑸𝑹
 ,    𝑹 ≠ 𝟎 

 كسور الجبرية )العبارات النسبية(ال

 خصائص الكسور الجبرية
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عملية الاختصار  فإذن. والمقامعملية اختصار الكسر الجبري هي حذف المعاملات المشتركة في البسط 

 الباب.الجيد بعمليات التحليل التي مرت بنا في هذا  الإدراكتتطلب من ا 

 :13مثال 

 يلي:اختصر ما 

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟒

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐
 

 الحل:

 كالتالي:التي مرت بنا سابقا  والمقام بالطرقولا نقوم بتحليل البسط أ

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟒

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐
=

(𝒙 − 𝟏)(𝒙 + 𝟑)

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 + 𝟑)
=

𝒙 − 𝟏

𝐱 + 𝟐
  

𝒙 + 𝟑 ≠ 𝟎 ⟹  𝒙 ≠ −𝟑 ;    𝒙 + 𝟐 ≠ 𝟎 ⟹  𝒙 ≠ −𝟐 

 :14مثال 

 يلي:اختصر كلا مما 

𝟏)
𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐
×

𝒙 − 𝟏

𝐱 − 𝟐
 

𝟐)
𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗

𝒙𝟐 − 𝟗
÷

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐

𝒙(𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐)
 

 الحل:

𝟏)
𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 + 𝟔

𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟐
×

𝒙 − 𝟏

𝐱 − 𝟐
=

(𝒙 − 𝟐)(𝒙 − 𝟑)

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟏)
×

𝒙 − 𝟏

𝐱 − 𝟐
= 

 =
(𝒙 − 𝟐)(𝒙 − 𝟑)(𝒙 − 𝟏)

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟏)(𝒙 − 𝟐)
=

𝒙 − 𝟑

𝒙 + 𝟐
,     𝒙 ≠ −𝟐 ;       𝒙 ≠ 𝟐;        𝒙 ≠ 𝟏  

𝟐)
𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗

𝒙𝟐 − 𝟗
÷

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐

𝒙(𝒙𝟐 + 𝒙 − 𝟏𝟐)
=

(𝒙 + 𝟑)(𝒙 + 𝟑)

(𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟑)
÷

(𝒙 + 𝟒)(𝒙 + 𝟑)

𝒙(𝒙 + 𝟒)(𝒙 − 𝟑)
= 

  =
(𝒙 + 𝟑)

(𝒙 − 𝟑)
÷

(𝒙 + 𝟑)

𝒙(𝒙 − 𝟑)
=

(𝒙 + 𝟑)

(𝒙 − 𝟑)
×

𝒙(𝒙 − 𝟑)

(𝒙 + 𝟑)
= 𝒙,   𝒙 ≠ −𝟑 ;  𝒙 ≠ 𝟑;  𝒙 ≠ −𝟒 

 اختصار الكسور الجبرية
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 :15مثال 

 يلي: واختصر مااحسب 

𝟏) 
𝟐𝒎𝒏 + 𝒎

𝒎 + 𝒏
−

𝒎𝒏 + 𝒎

𝒎 + 𝒏
 

𝟐) 
𝒙

𝒙 + 𝟏
+

𝟑

𝟐𝒙 + 𝟏
 

𝟑) 
𝒙

𝒙𝟐 − 𝟒
−

𝟐𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟏𝟎
 

 الحل:

 مشترك.يجب أن نبحث عن أصغر مقام  " كان ذلك ممكنا إذا" بعد تحليل المقام 

𝟏) 
𝟐𝒎𝒏 + 𝒎

(𝒎 + 𝒏)
−

𝒎𝒏 + 𝒎

(𝒎 + 𝒏)
=

𝟐𝒎𝒏 + 𝒎 − (𝒎𝒏 + 𝒎)

(𝒎 + 𝒏)
=

𝟐𝒎𝒏 + 𝒎 − 𝒎𝒏 − 𝒎

(𝒎 + 𝒏)

=
𝒎𝒏

𝒎 + 𝒏
 

𝟐) 
𝒙

(𝒙 + 𝟏)
+

𝟑

(𝟐𝒙 + 𝟏)
=

𝒙(𝟐𝒙 − 𝟏) + 𝟑(𝒙 + 𝟏)

(𝒙 + 𝟏)(𝟐𝒙 − 𝟏)
=

𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟑𝒙 + 𝟑

(𝒙 + 𝟏)(𝟐𝒙 − 𝟏)
 

    =
𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟑

(𝒙 + 𝟏)(𝟐𝒙 − 𝟏)
 

𝟑) 
𝒙

𝒙𝟐 − 𝟒
−

𝟐𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟏𝟎
=

𝒙

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟐)
−

𝟐𝒙 − 𝟏

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟓)
= 

=
𝒙(𝒙 − 𝟓) − (𝒙 − 𝟐)(𝟐𝒙 − 𝟏)

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟐)
=

𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 − (𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟒𝒙 + 𝟐)

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟐)
= 

=
𝒙𝟐 − 𝟓𝒙 − 𝟐𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟒𝒙 − 𝟐

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟐)
=

−𝒙𝟐 − 𝟐

(𝒙 + 𝟐)(𝒙 − 𝟓)(𝒙 − 𝟐)
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 :1تمرين 

 يلي:الصحيحة فيما  الإجابةاختر 

اختصار الكسر الجبري  
𝒙𝟐+𝟗𝒙−𝟏𝟎

𝒙𝟐−𝟏𝟎𝟎
 هو    

𝒂) 
𝟗𝒙

𝟏𝟎
 

𝒃) 𝒙 + 𝟏𝟎 

𝒄)
𝒙−𝟏

𝐱−𝟏𝟎
           

d) 
𝟗𝒙−𝟏𝟎

𝟏𝟎𝟎
 

1 

تبسيط الكسر  
𝟏𝟎𝒙𝟑𝒚𝟐

𝟐𝒙𝟓𝒚
 هو  

𝒂) 𝟓𝒙𝟖𝒚𝟑 

𝒃) 
𝟓𝒚

𝒙𝟐
 

𝒄) 𝟓𝒙𝒚 

𝒅) 𝒙𝒚 

2 

اختصار الكسر الجبري  
𝒙𝟐+𝟐𝒙

𝒙+𝟐
 هو   

𝒂) 
𝟐𝒙 + 𝟏

𝐱
 

𝒃) 𝒙 

𝒄) 
𝒙

𝟐
             

d) 
𝟏

𝒙
 

3 

 

  

 (3-2تمارين )
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تبسيط الكسر  
𝟏𝟓𝒙𝟐𝒚𝟐

𝟐𝒙𝒚𝟓
 هو  

𝒂) 𝟓𝒙𝟖𝒚𝟑 

𝒃) 
𝟑𝒙

𝒚𝟑
 

𝒄)𝟑𝒙𝒚𝟑 

𝒅) 𝒙𝒚 

4 

اختصار الكسر الجبري  
𝒙𝟐−𝟒

𝒙+𝟐
 هو   

𝒂) 
𝟐𝒙 + 𝟏

𝐱
 

𝒃) 𝒙 − 𝟐 

𝒄) 
𝒙

𝟐
             

d) 
𝟏

𝒙
 

5 

 

 :2تمرين 

 التالية:اختصر الكسور الجبرية 

𝟏) 
𝒙𝟐 − 𝟒

(𝒙 − 𝟐)
 

𝟐) 
𝒙𝟐 − 𝒙 − 𝟐𝟎

𝟑𝒙 − 𝟏𝟓
 

𝟑)
𝒙𝟑 − 𝟗𝒙

𝒙𝟑 + 𝒙𝟐 − 𝟔𝒙
 

𝟒) 
𝒂𝟒 − 𝟏𝟔

𝒂𝟐 − 𝟒
 

𝟓) 
𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟒𝟎

−𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏𝟎
 

𝟔) 
𝟏𝟎𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 − 𝟏

𝟐𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟑
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𝟕)
𝟐𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 − 𝟏𝟓

𝟗 − 𝒙𝟐
 

𝟖) 
𝒙𝟑 − 𝒙𝟐 + 𝟐𝒙

𝒙𝟒 − 𝟏
 

 :3تمرين 

 يلي:مما  واختصر كلااحسب 

𝟏) 
𝒙𝟐 + 𝒙

𝟐𝒙 + 𝟑
×

𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟗𝒙 + 𝟐𝟖

𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 + 𝟒
 

𝟐)
𝒙𝟐 − 𝟏𝟔

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐
×

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟐𝟏

𝒙𝟐 − 𝟒𝒙
 

𝟑) 
𝟏𝟐𝒎𝟐 + 𝟐𝟖𝒎 + 𝟏𝟓

𝟔𝒎𝟐 + 𝟑𝟓𝒎 + 𝟐𝟓
×

𝟐𝒎𝟐 − 𝒎 − 𝟑

𝟑𝒎𝟐 + 𝟏𝟏𝒎 − 𝟐𝟎
 

𝟒)
𝟔𝐮𝟐 − 𝟓𝐮 + 𝟏

𝟑𝐮𝟐 + 𝟏𝟏𝐮 − 𝟒
÷

𝟐𝐮𝟐 + 𝟑𝐮 − 𝟐

𝐮𝟐 + 𝟑𝐮 − 𝟒
 

𝟓) 
𝒛𝟐 − 𝟖𝟏

𝒛𝟐 − 𝟏𝟔
÷

𝒛𝟐 − 𝒛 − 𝟐𝟎

𝒛𝟐 + 𝟓𝒛 − 𝟑𝟔
 

𝟔)
𝟐𝐚𝟐 − 𝟓𝐚 + 𝟑

𝐚𝟐 + 𝐚 − 𝟐
÷

𝟑𝐚𝟐 − 𝟖𝐚 − 𝟑

𝐚𝟐 − 𝐚 − 𝟔
 

  :4تمرين 

 يلي:مما  واختصر كلااحسب 

𝟏) 
𝟗𝒙 + 𝟏

𝟐𝒙 − 𝟏
−

𝟑𝒙 + 𝟒

𝟐𝒙 − 𝟏
  

𝟐)
𝒙 + 𝟏

𝟐𝒙 + 𝟑
+

𝟐𝒙 − 𝟏

𝟐𝒙 − 𝟑
 

𝟑)
𝐱

𝒙𝟐 − 𝟗
−

𝟑𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐
 

𝟒) 
𝟏

𝐱
+

𝟐

𝟑𝐱 − 𝟏
×

𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝒙 − 𝟒

𝐱 − 𝟓
 

𝟓) 
𝒙 + 𝟏

𝒙 − 𝟑
−

𝟐𝒙

𝒙 − 𝟑
 ÷

𝒙 + 𝟓

𝒙 − 𝟑
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𝟔) (𝟏 +
𝟐

𝐱
) (𝟑 −

𝟏

𝐱
) 

  :5تمرين 

 يلي:مما  واختصر كلااحسب 

𝟏) 
𝟐

𝟐𝐱 + 𝟏
−

𝟑

𝟑𝐱 + 𝟏
+

𝟒

𝟒𝐱 + 𝟏
  

𝟐) 
𝟏

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐
+

𝟏

𝒙𝟐 − 𝟗
+

𝟏

𝒙𝟐 − 𝟏𝟔
 

𝟑) 
𝟐

𝒙𝟐 − 𝟑𝒙 + 𝟐
+

𝟑

𝒙𝟐 − 𝟏
−

𝟓

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟏𝟎
 

𝟒) 
𝟏

(𝒙 − 𝟐)𝟐
+

𝟐𝒙

𝒙 + 𝟐
−

𝟐𝒙 − 𝟏

𝒙𝟐 − 𝟒
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 : المعادلاتالثالث بالبا
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 العام:الهدف 

 على حلهاوالقدرة معرفة المعادلات 

 الأهداف التفصيلية: 

 من:يتمكن الطالب  بابال ابعد دراسة هذ

 .حل المعادلات من الدرجة الأولى 

 .حل المعادلات الخطية ذات مجهول واحد 

 .حل المعادلات الخطية ذات مجهولين 

 مقدمة:

أسس لهذا  ولكن الذي الميلادي.المعادلات منذ الألفية الثانية قبل بداية التاريخ ن والبابليودرس المصريون 

نهاية القرن الثاني وبداية القرن الثالث الهجري  في “والمقابلة الفن هو محمد الخوارزمي في كتابه " الجبر 

لكتابة هذا الكتاب وكان الحافز  بالجبر،هو المؤسس لأحد فروع الرياضيات المسمى و (،م825)حوالي سنة 

صياغة كثير  إمكانيةوتكمن أهمية المعادلات في  رياضية.هو حل مسائل الفرائض أو المواريث بطريقة 

 معادلات.من المسائل التطبيقية على شكل 

 

 : 1تعريف 

المعادلة صحيحة لقيم معينة للمجهول  وتكون هذه (،المعادلة هي التساوي بين عبارتين )ككثيرتي حدود

 .أخرى ة لقيموخاطئ

  لمث

2𝑥المعادلة   + 1 = 𝑥تكون صحيحة عندما     7 =  .  𝑥و  خاطئة لأي قيمة أخرى  لــ    3

𝑥  أننقول  إذن =  3بالقيمة     𝑥هو حل للمعادلة لأنه عند تعويض     3

(3)2تصبح المعادلة            + 1 =  و هذا صحيح .          7

نسمي هذه القيم حلول  وعادة ما المعادلة،لمتغير التي تحقق صحة كل قيم ا إيجادعملية حل معادلة هي  إذن

 المعادلة.جذور  أو

 𝑥و تتم عملية حل معادلة في متغير ، المعادلات المتكافئة هي المعادلات التي تكون لها نفس الحلول

 الشكل:معادلة من  إلىسلسلة من المعادلات المتكافئة للمعادلة الأصلية حتى نصل  بإيجاد

𝒙 = 𝒄𝒐𝒏𝒔𝒕𝒂𝒏𝒕 (ثابت) 

 Equations تعريف المعادلات
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 التالية:هذه المعادلات المتكافئة عادة ما نتبع الطرق  لإيجاد

  مثل الخاصية  أخرىبجمع الحدود المتشابهة أو بخصائص  أمااختصار العبارات في طرفي المعادلة

 والتوزيعية: التجميعية، التبديلية،

 معادلتان متكافئتان

𝟐𝒙 + 𝟑 + 𝟓𝒙 = 𝟕𝒙   و  𝟏𝟏− + 𝟑 = −𝟏𝟏 

 
  المعادلة:طرفي  إلىنفس القيمة  إضافةطرح أو  

 معادلتان متكافئتان

𝟑𝒙 − 𝟕 = 𝟑𝒙   و  𝟐 = 𝟗 

  صفرا:يكون هذا العدد يساوي  ألاضرب أو قسمة طرفي المعادلة بنفس العدد بشرط 

 معادلتان متكافئتان

𝟓

𝟔
𝒙 = 𝒙     و    𝟏𝟎 = 𝟏𝟐 

  المعادلة:درجة  :2تعريف 

  1كان أكبر أس في أي حد منها =  إذاة من الدرجة الأولى يقال أن المعادل .1

  :مثل

𝟓𝒙 − 𝟕 = 𝟎 

𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟕 

  2كان أكبر أس في أي حد منها =  إذايقال أن المعادلة من الدرجة الثانية  .2

 مثل:

𝒙𝟐 + 𝟑𝒙𝒚 − 𝟒𝟎 = 𝟎 

 المعادلة:عدد المجاهيل في  :3تعريف 

 هناك سوى قيمة واحدة مجهولة لم يكن أنيقال أن المعادلة ذات مجهول واحد  .1

  :مثل

 xلمجهول 

𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟎 

 yالمجهول 
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𝒚𝟐 − 𝟓𝒚 − 𝟏𝟐 = 𝟏𝟕 

 مجهولتان.كان هناك قيمتان  إذاتكون المعادلة ذات مجهولين  .2

  مثل:

 y ,  xالمجهولان 

𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟐𝐱𝐲 + 𝐲𝟐 = 𝟎 

 y ,  xالمجهولان  

𝟗𝒙 − 𝟕𝒚 = 𝟒 

 

 لنوعين:اتنقسم المعادلات 

 موجود في البسط فقط. المجهول( )أيهي المعادلات التي يكون المتغير لصحيحة المعادلات ا الأول:النوع 

موجود في البسط  المجهول( )أيالمعادلات التي يكون المتغير  هيالكسرية المعادلات  الثاني:النوع 

 والمقام.

 

 :2تعريف 

 الشكل:معادلة يمكن كتابتها على معادلة من الدرجة الأولى ذات مجهول واحد هي 

𝒂𝒙 + 𝒃 = 𝒂  عددان حقيقيان  و  b  و  a  حيث   𝟎 ≠ 𝟎 

 :1 مثال

 التالية:حل المعادلات الصحيحة 

𝟏)𝟐𝒙 + 𝟓 = 𝟗 

𝟐)
𝟑

𝟒
𝒙 − 𝟔 = 𝟎 

𝟑)(𝒙 + 𝟐)(𝟓𝒙 + 𝟏) = 𝟓𝒙(𝒙 + 𝟏) 

 الحـل:

 :2ادلة على طرفي المع المعادلة ثم بقسمةمن طرفي    5يتم حل هذه المعادلة بطرح  .1

𝟐𝒙 + 𝟓 − 𝟓 = 𝟗 − 𝟓  ⟺   𝟐𝒙 = 𝟒  ⟺   𝒙 = 𝟐 

 لمعادلاتأنواع ا

 حل المعادلات من الدرجة الأولى ذات مجهول واحد
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طرفي المعادلة  ثم  نضرب في   إلى 6هنا نضيف  .2
4

3
للتخلص من الكسر    

3

4
  : 

𝟑

𝟒
𝒙 − 𝟔 = 𝟎  ⟺   

𝟑

𝟒
𝒙 − 𝟔 + 𝟔 = 𝟎 + 𝟔   ⇔   

𝟑

𝟒
𝒙 = 𝟔     

⇔ (
𝟒

𝟑
) (

𝟑

𝟒
𝒙) = (

𝟒

𝟑
) (𝟔)   ⇔   𝒙 = 𝟖 

 اس: نقوم أولا بفك الأقو .3

(𝒙 + 𝟐)(𝟓𝒙 + 𝟏) = 𝟓𝒙(𝒙 + 𝟏) 

𝟓𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐 = 𝟓𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 

𝟓𝒙𝟐 + 𝟏𝟏𝒙 + 𝟐 = 𝟓𝒙𝟐 + 𝟓𝒙 

, 5𝑥2ثم نطرح على التوالي   5𝑥 ,  من طرفي المعادلة :   2

𝟔𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

𝟔𝒙 = −𝟐 

 :6بقسمة طرفي المعادلة على 

𝒙 = −
𝟐

𝟔
⇔ 𝒙 = −

𝟏

𝟑
 

 

 

 .ن الحل بتعويضه في المعادلة الأصليةيمكن التأكد م

 

في حالة المعادلة الكسرية أي وجود متغير في المقام يجب أن نستثني في البداية القيم التي تجعل المقام 

قيمة الحل للمعادلة تساوي احدى القيم التي استثنيناها  وإذا كانت المقام،يساوي الصفر قبل أن نتخلص من 

 حل.هي الحل الوحيد فنستنتج أن المعادلة ليس لها  وإذا كانتفضها كحل للمعادلة في بداية الحل فنر

 :2مثال 

 التالية:حل المعادلات الكسرية 

𝟏) 
𝒙

𝒙 − 𝟑
=

𝟐𝟒 − 𝟓𝒙

𝒙 − 𝟑
 

𝟐) 𝟏 +
𝒙

𝒙 − 𝟓
=

𝟓

𝒙 − 𝟓
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 الحــل:

𝑥أولا يجب  أن يكون    .1 ≠ رفي المعادلة لأن هذه القيمة تجعل من المقام صفرا , ثم نضرب ط   3

𝑥)في   −  لنتخلص من المقام ثم نتبع الخطوات التي ذكرناها سابقا .  (3

(𝒙 − 𝟑)
𝒙

(𝒙 − 𝟑)
=

𝟐𝟒 − 𝟓𝒙

(𝒙 − 𝟑)
(𝒙 − 𝟑) 

𝒙 = 𝟐𝟒 − 𝟓𝒙 

𝒙 + 𝟓𝒙 = 𝟐𝟒 − 𝟓𝒙 + 𝟓𝒙 

𝟔𝒙 = 𝟐𝟒 

𝟔𝒙

𝟔
=

𝟐𝟒

𝟔
 

𝒙 = 𝟒 

 الحل.من  هاستثنيناالذي    3هذا يعتبر حلا مقبولا لأنه يختلف عن العدد 

𝑥هنا كذلك  يجب  أن يكون    .2 ≠ لنتخلص من المقام ، ذه القيمة تجعل من المقام صفرالأن ه   5

𝑥)نضرب طرفي المعادلة في   −  لنتخلص من المقام ثم نتبع الخطوات التي ذكرناها سابقا.  (5

(𝐱 − 𝟓) (𝟏 +
𝒙

𝒙 − 𝟓
) = (𝐱 − 𝟓) (

𝟓

𝒙 − 𝟓
) 

(𝐱 − 𝟓) × 𝟏 + (𝐱 − 𝟓) (
𝒙

𝒙 − 𝟓
) = (𝐱 − 𝟓) (

𝟓

𝒙 − 𝟓
) 

𝒙 − 𝟓 + 𝒙 = 𝟓 

𝟐𝒙 − 𝟓 = 𝟓 

𝟐𝒙 − 𝟓 + 𝟓 = 𝟓 + 𝟓 

𝟐𝒙 = 𝟏𝟎 

𝒙 = 𝟓 

𝑥الحل     فإذنلكن هنا نلاحظ أن قيمة الحل هي القيمة التي تجعل المقام يساوي صفرا  =  مرفوض 5

 حل.الأصلية ليس لها  إن المعادلةالحالة نقول  وفي هذه

  



54 

 (1رياضيات )

 

 تاجية والتدريب المهنيمصلحة الكفاية الإن

 YAT Learning Solutions –يات لحلول التعليم 

 

 حل المعادلات الأتية وتأكد من الحل 

𝟏) 𝟐𝒙 + 𝟏𝟎 = 𝟒𝟎 

𝟐) − 𝟑𝒚 + 𝟐𝟎 = 𝟐 

𝟑) 𝟒𝒙 − 𝟏𝟏 = 𝟕𝒙 + 𝟐𝟐 

𝟒) 𝟒(𝟐𝒙 − 𝟏𝟕) + 𝟓(𝟑𝒙 − 𝟖) = 𝟎 

𝟓)
𝟑

𝟒
𝒙 +

𝟏

𝟐
=

𝟐

𝟑
  

𝟔) 
𝟏

𝟐
𝒙 + 𝟕 −

𝟏

𝟒
𝒙 =

𝟏𝟗

𝟐
  

𝟕) 𝟓(𝒙 + 𝟑)(𝒙 − 𝟑) = 𝟓𝒙(𝒙 − 𝟏) 

𝟖) 
𝟒𝟎 + 𝟑𝟎𝒙

𝟓
=

𝟔𝒙 + 𝟕

𝟖
  

𝟗)
𝟑

𝒙 + 𝟐
=

𝟓

𝟐𝒙 − 𝟕
  

𝟏𝟎) 
𝒙

𝒙 − 𝟑
=

𝒙 + 𝟒

𝒙 + 𝟐
  

  

 (1-3تمارين )
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 الخطية:تعريف المعادلات 

 :1تعريف 

 حقيقية.هو مجموع حواصل ضرب هذه المتغيرات في أعداد  ما،تعبير خطي لمتغيرات 

 ل مث

, 𝑧هذه تعبيرات خطية للمتغيرات   𝑦 , 𝑥   : الموجودة فيها 

𝟏) − 𝒙 + 𝟐. 𝟓𝒚 + 𝟑𝒛 

𝟐) 𝒚 + √𝟑𝒙 − 𝟐𝒚 + 𝒛 

𝟑) 𝟐𝒙 − 𝒚 + 𝟑𝒛 

, 𝑧وهذه تعبيرات غير خطية للمتغيرات    𝑦 , 𝑥   : الموجودة فيها 

𝟏) 𝒙 + 𝒙𝒚 − 𝒛 

𝟐) 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏 

𝟑) √𝒙 + 𝒚 + 𝟑𝒛 

 : 2تعريف 

 وثوابت فقط.هي معادلة تحتوي على تعبيرات خطية لهذه المجاهيل  معينة،معادلة خطية لمجاهيل 

 ل مث

, 𝑧ل  هذه معادلات خطية للمجاهي 𝑦 , 𝑥   : الموجودة فيها 

𝟏) − 𝒙 + 𝟐. 𝟓𝒚 + 𝟑𝒙 − 𝟔 = 𝒛 − 𝟐𝒚 + 𝟑 

𝟐) 𝟐𝒙 − 𝒚 + 𝟑𝒛 = −𝟐 

𝟑) 𝒙 + 𝟑. 𝟓𝒚 = 𝟔 

, 𝑧و هذه معادلات غير خطية للمجاهيل   𝑦 , 𝑥   : الموجودة فيها 

𝟏) 𝒙 + 𝒙𝒚 − 𝒛 = 𝟎 

𝟐) 𝒙𝟐 + 𝒙 + 𝟏 = 𝟑 

𝟑) √𝒙 + 𝒚 + 𝒛 = −𝒚 + 𝒛 + 𝟏𝟎 

 المعادلات الخطية
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  :3تعريف 

 الوقت.معادلات خطية )أو نظام خطي( هو مجموعة من المعادلات الخطية مأخوذة في نفس  جملة

 فقط.معادلة واحدة  تكون لدينااستخدام كلمة جملة عندما  إلىحتاج نلا 

 ل مث

, 𝑧معادلات خطية للمجاهيل      3هذه جملة  𝑦 , 𝑥   : 

{

−𝒙 + 𝟑𝒚 + 𝟐𝒛 = 𝟐
𝟑𝒙 − 𝟔𝒚 + 𝒛 = −𝟑
𝟐𝒙 + 𝒚 − 𝟓𝒛 = 𝟏𝟎

 

 :4تعريف 

وهذا  المعتبرة.كل القيم الممكنة للمجاهيل بحيث تتحقق كل المعادلات  إيجادحل جملة معادلات خطية هو 

 فقط:الحل له ثلاث حالات 

  الأولى:الحالة 

يكون لكل مجهول قيمة واحدة فقط تحقق في مجملها  وذلك عندما وحيدا،جملة المعادلات الخطية تقبل حلا 

 المعتبرة. كل المعادلات

  الثانية:الحالة 

لا توجد قيمة لكل مجهول تحقق بمجملها كل المعادلات  وذلك عندما الحل،جملة المعادلات الخطية مستحيلة 

 المعتبرة.

 الثالثة:الحالة 

يوجد عدد لا نهائي من القيم لمجهول  وذلك عندما الحلول،جملة المعادلات الخطية لها عدد لا نهائي من 

ي عندما لا تكون الحالتين الأخرى تحقق بمجملها كل المعادلات المعتبرة )أ وقيم للمجاهيلقل واحد على الأ

 (.ينالأولت

 

  :3مثال 

 التالية:حل كل من المعادلات الخطية 

𝟏) − 𝒙 + 𝟑 = 𝟐𝒙 − 𝟔 

𝟐) 𝟑𝒙 + 𝟒 = 𝟔𝒙 − 𝟑 − 𝟑𝒙 

𝟑) 𝟐(𝟑 − 𝒙) = −𝟐𝒙 + 𝟔 

 المعادلات الخطية ذات مجهول واحد
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 ل:الح

– 𝒙 + 𝟑 = 𝟐𝒙 − 𝟔 )1 

  أخر:طرف  طرف والثوابت فيجهول في الم نضع الخطوة الأولى:

−𝒙 − 𝟐𝒙 = −𝟔 − 𝟑 

  الطرفين:نبس ط  :الثانيةالخطوة 

−𝟑𝒙 = −𝟗 

 نستنتج حل المعادلة  الثالثة:الخطوة 

 هو:المعادلة لها حل وحيد 

𝒙 =
−𝟗

−𝟑
= 𝟑 

𝟐) 𝟑𝒙 + 𝟒 = 𝟔𝒙 − 𝟑 − 𝟑𝒙 

  الأولى:الخطوة 

𝟑𝒙 − 𝟔𝒙 + 𝟑𝒙 = −𝟑 − 𝟒 

 الثانية:الخطوة 

𝟎 = −𝟕 

 الحل.المعادلة مستحيلة  إذن الثالثة:لخطوة ا

𝟐(𝟑 − 𝒙) = −𝟐𝒙 + 𝟔) 3 

 الأولى:الخطوة 

𝟔 − 𝟐𝒙 = −𝟐𝒙 + 𝟔 

−𝟐𝒙 + 𝟐𝒙 = 𝟔 − 𝟔 

 الثانية:الخطوة 

𝟎 = 𝟎 

 المعادلة تقبل عددا لا نهائيا من الحلول. إذن الثالثة:الخطوة 
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 مجهولين:ذات  جملة معادلتين خطيتين

 

 المعادلتين.رة أحد المجهولين بدلالة الأخر في احدى عبا : نوجدالأولىالخطوة 

فنحصل على معادلة خطية ذات مجهول  الأخرى،نعوض عن هذا المجهول في المعادلة  الثانية:الخطوة 

 واحد.

 منفردة.نحل المعادلة المتحصل عليها  الثالثة:الخطوة 

 حالات:ثلاث  الرابعة:الخطوة 

o  فان للجملة حلا وحيد نحصل عليه بالتعويض  وحيد،دلة حل كان لهذه المعا إذا الأولى:الحالة

 الأول.عن المجهول الثاني في عبارة المجهول 

o  الحل.الجملة مستحيلة  الحل، فانكانت هذه المعادلة مستحيلة  إذا الثانية:الحالة 

o  من  فان للجملة عدد لا نهائي ،الحلولكان لهذه المعادلة عدد لا نهائي من  إذا الثالثة:الحالة

 الحلول.

  :4مثال 

 التالية:المعادلات الخطية  جمل حل كل من

1) {
−𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓

𝟑𝒙 − 𝟒𝒚 = −𝟐𝟓
 

2) {
−𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓
𝒙 − 𝟎. 𝟓𝒚 = 𝟐

 

3) {
−𝟐𝒙 + 𝒚 = 𝟓

𝒙 − 𝟎. 𝟓𝒚 = −𝟐. 𝟓
 

 الحل:

 :1إجابة رقم 

 :من المعادلة الأولى 𝑥 بدلالة 𝑦 نوجد عبارة :الخطوة الأولى

𝒚 = 𝟓 + 𝟐𝒙 

 الثانية:نعوض في المعادلة  الثانية:خطوة ال

𝟑𝒙 − 𝟒(𝟓 + 𝟐𝒙) = −𝟐𝟓 

 عليها:نحل المعادلة المتحصل  الثالثة:الخطوة 

𝟑𝒙 − 𝟐𝟎 − 𝟖𝒙 = −𝟐𝟓 

 الحل بطريقة التعويض
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𝟑𝒙 − 𝟖𝒙 = −𝟐𝟓 + 𝟐𝟎 

−𝟓𝒙 = −𝟓 

𝒙 =
−𝟓

−𝟓
= 𝟏 

 بالتعويض:ه للجملة حل وحيد نحصل علي إذن الثالثة،تحصلنا على حل وحيد في الخطوة  الرابعة:الخطوة 

𝒚 = 𝟓 + 𝟐𝒙 

𝒚 = 𝟓 + 𝟐(𝟐 × 𝟏) = 𝟕 

 حل الجملة هو  الخلاصة:

{
𝒙 = 𝟏
𝐲 = 𝟕

 

 :2إجابة رقم 

 :من المعادلة الأولى 𝑥 بدلالة 𝑦 نوجد عبارة الخطوة الأولى :

𝒚 = 𝟓 + 𝟐𝒙 

 :نعوض في المعادلة الثانية الثانية:الخطوة 

𝒙 − 𝟎. 𝟓(𝟓 + 𝟐𝒙) = 𝟐 

 :المتحصل عليها نحل المعادلة الثالثة:الخطوة 

𝒙 − 𝟐. 𝟓 − 𝒙 = 𝟐 

𝒙 − 𝒙 = 𝟐 + 𝟐. 𝟓 

𝟎 = 𝟒. 𝟓 

 الحل.الجملة مستحيلة  إذنالمعادلة مستحيلة الحل  الرابعة:الخطوة 
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 :3إجابة رقم 

 من المعادلة الأولى : 𝑥 بدلالة 𝑦 نوجد عبارة :الخطوة الأولى

𝒚 = 𝟓 + 𝟐𝒙 

 الثانية:نعوض في المعادلة  الثانية:الخطوة 

𝒙 − 𝟎. 𝟓(𝟓 + 𝟐𝒙) = −𝟐. 𝟓 

 عليها:نحل المعادلة المتحصل  الثالثة:الخطوة 

𝒙 − 𝟐. 𝟓 − 𝒙 = −𝟐. 𝟓 

𝒙 − 𝒙 = −𝟐. 𝟓 + 𝟐. 𝟓 

𝟎 = 𝟎 

 الحلول.للجملة عدد لا نهائي من  إذنللمعادلة عدد لا نهائي من الحلول  الرابعة:الخطوة 
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 :5تعريف 

 الشكل التالي : على   𝑦و      𝑥لدينا جملة معادلتين خطيتين ذات مجهولين  

{
𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 = 𝒄𝟏

𝒂𝟐𝒙 + 𝐛𝟐 𝐲 = 𝐜𝟐
 

 هي أعداد حقيقية .  𝑐1    ,𝑐2و الثوابت    𝑎1    ,𝑎2  ,𝑏1    ,b2المعاملات   أنبحيث 

 

 

𝟐هو المحدد   𝑫محدد الجملة  ×  بحيث كل عمود فيه متكون من معاملات مجهول 𝟐

ويمكن فكه عن طريق واحد و كل صف متكون معاملات المجاهيل في معادلة واحدة، 

ضرب عناصر القطر الرئيسي )النازل( ناقص حاصل ضرب عناصر القطر غير 

 ، أي أن :الرئيسي )الصاعد(

𝑫 = |
𝒂𝟏 𝒃𝟏

𝒂𝟐 𝐛𝟐
| = 𝒂𝟏𝐛𝟐 − 𝒂𝟐𝒃𝟏 

 

2لمحدد  محدد مجهول ما هو ا ×  بحيث نستبدل عمود معاملات المجهول بعمود الثوابت في محدد  2

 أي أن:  الجملة،

𝑫𝒙 = |
𝒄𝟏 𝒃𝟏

𝒄𝟐 𝐛𝟐
| = 𝒄𝟏𝐛𝟐 − 𝒄𝟐𝒃𝟏 

𝑫𝒚 = |
𝒂𝟏 𝒄𝟏

𝒂𝟐 𝐜𝟐
| = 𝒂𝟏𝐜𝟐 − 𝒂𝟐𝒄𝟏 

 هي:ين الخطيتين ذات المجهولين للتعريف السابق له ثلاث حالات فقط حل جملة المعادلت :1نظرية 

 هو:كان محدد الجملة لا يساوي الصفر فان للجملة حل وحيد  إذا الأولى:الحالة 

𝑿 =
𝑫𝒙

𝑫
𝒀 =

𝑫𝒚

𝑫
 

لا )على الأقل( من محددات المجاهيل  وكان واحدالصفر  الجملة يساويكان محدد  إذا الثانية:الحالة 

 الحل.يساوي الصفر فان الجملة مستحيلة 

محدد من المجاهيل يساوي الصفر فان للجملة  وكان كلالصفر  الجملة يساويكان محدد  إذا :الثالثةالحالة 

 الحلول.عددا لا نهائيا من 

 :5مثال 

 :كرامرللمثال السابق بطريقة المعادلات الخطية  جملحل أعد 

 كرامرالحل بطريقة 
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 الحل:

 :1إجابة رقم 

 لجملة:انحسب محدد 

𝑫 = |
−𝟐 𝟏
𝟑 −𝟒

| = 𝟖 − 𝟑 = 𝟓 ≠ 𝟎 

 نحسب محددات المجاهيل 

𝑫𝒙 = |
𝟓 𝟏

−𝟐𝟓 −𝟒
| = −𝟐𝟎 − (−𝟐𝟓) = 𝟓 

𝑫𝒚 = |
−𝟐 𝟓
𝟑 −𝟐𝟓

| = 𝟓𝟎 − 𝟏𝟓 = 𝟑𝟓 

 هو:للجملة حل وحيد  إذن الصفر،بما أن محدد الجملة لا يساوي 

𝑿 =
𝑫𝒙

𝑫
=

𝟓

𝟓
= 𝟏             𝒀 =

𝑫𝒚

𝑫
=

𝟑𝟓

𝟓
= 𝟕 

 :2إجابة رقم 

 الجملة:نحسب محدد 

𝑫 = |
−𝟐 𝟏
𝟏 −𝟎. 𝟓

| = 𝟏 − 𝟏 = 𝟎 

 :المجاهيلنحسب محددات 

𝑫𝒙 = |
𝟓 𝟏
𝟐 −𝟎. 𝟓

| = −𝟐. 𝟓 − 𝟐 = 𝟒. 𝟓 ≠ 𝟎 

 الحل.للجملة مستحيلة  الصفر إذنيساوي  لا Xومحدد  الصفر، الجملة يساويبما أن محدد 

 :3رقم إجابة 

 الجملة:نحسب محدد 

𝑫 = |
−𝟐 𝟏
𝟏 −𝟎. 𝟓

| = 𝟏 − 𝟏 = 𝟎 

 :المجاهيلنحسب محددات 

𝑫𝒙 = |
𝟓 𝟏

−𝟐. 𝟓 −𝟎. 𝟓
| = −𝟐. 𝟓 − (−𝟐. 𝟓) = 𝟎 

𝑫𝒚 = |
−𝟐 𝟓
𝟏 −𝟐𝟓

| = 𝟓 − 𝟓 = 𝟎 

 الحلول.يساوي الصفر فان للجملة عددا لا نهائيا من  ومحددات المجاهيلالصفر  الجملة يساويمحدد  أنبما 
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  :6مثال 

 :التاليةالمعادلات الخطية  جملحل 

𝟏) {
𝟐𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟒
𝒙 − 𝒚 = −𝟑

  ,       𝟐) {
𝟑𝒙 + 𝟐𝒚 = 𝟏𝟐
𝟓𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟏

 ,       𝟑) {
𝟐𝒙 + 𝟖𝒚 = 𝟒
𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟏𝟒

 

 الحل:

1) 𝑫 = |
𝟐 𝟑
𝟏 −𝟏

| = −𝟐 − 𝟑 = −𝟓 ≠ 𝟎 

𝑫𝒙 = |
𝟒 𝟑

−𝟑 −𝟏
| = −𝟒 − (−𝟗) = 𝟓 

𝑫𝒚 = |
𝟐 𝟒
𝟏 −𝟑

| = −𝟔 − 𝟒 = −𝟏𝟎 

 هو:للجملة حل وحيد  إذن

𝑿 =
𝑫𝒙

𝑫
=

𝟓

−𝟓
= −𝟏             𝒀 =

𝑫𝒚

𝑫
=

−𝟏𝟎

−𝟓
= 𝟐 

2) 𝑫 = |
𝟑 𝟐
𝟓 −𝟑

| = −𝟗 − 𝟏𝟎 = −𝟏𝟗 ≠ 𝟎 

𝑫𝒙 = |
𝟏𝟐 𝟐
𝟏 −𝟑

| = −𝟑𝟔 − 𝟐 = −𝟑𝟖 

𝑫𝒚 = |
𝟑 𝟏𝟐
𝟓 𝟏

| = 𝟑 − 𝟔𝟎 = −𝟓𝟕 

 هو:للجملة حل وحيد  إذن

𝑿 =
𝑫𝒙

𝑫
=

−𝟑𝟖

−𝟏𝟗
= 𝟐             𝒀 =

𝑫𝒚

𝑫
=

−𝟓𝟕

−𝟏𝟗
= 𝟑 

3) 𝑫 = |
𝟐 𝟖
𝟏 𝟒

| = 𝟖 − 𝟖 = 𝟎 

𝑫𝒙 = |
𝟒 𝟖

𝟏𝟒 𝟒
| = 𝟏𝟔 − 𝟏𝟏𝟐 = −𝟗𝟔 ≠ 𝟎 

 الحل.للجملة مستحيلة  إذن
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 التالية:حل كل من المعادلات الخطية  :1تمرين 

𝟏) 𝟐(𝒙 + 𝟏) − 𝟑𝒙 = 𝒙 − 𝟑(𝒙 − 𝟏) 

𝟐) (𝒙 − 𝟏)𝟐 + 𝟐𝒙 − 𝟐 = (𝒙 + 𝟏)(𝒙 + 𝟐) 

 التالية:حل جمل المعادلات الخطية  :2تمرين 

𝟏) {
𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟏
−𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟎

  ,        𝟐) {
𝟒𝒙 + 𝟐𝒚 = −𝟖
−𝒙 − 𝟎. 𝟓𝒚 = 𝟐

  ,        𝟑) {
−𝟐𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟎

𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟓
 

𝟒) {
𝟒𝒙 + 𝟓𝒚 = 𝟗
−𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟐

  ,       𝟓) {
𝟒𝒙 − 𝟓𝒚 = −𝟗

−𝟖𝒙 + 𝟏𝟎𝒚 = 𝟏𝟖
  ,      𝟔) {

𝟒𝒙 − 𝟓𝒚 = −𝟗
−𝟐𝒙 + 𝟐. 𝟓𝒚 = 𝟎

 

 

 (2-3تمارين )
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 المساحات والحجومالباب الرابع: 
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  البابأهداف 

 الطالب بين مفهومي الحجم والمساحة.أن يميز  .1

 أن يدرك الطالب أهمية إيجاد المساحات والحجوم في حياتنا العملية. .2

 خواص الأشكال الهندسية.أن يتعرف الطالب على أهم  .3

أن يكون الطالب قادرا على إيجاد مساحات أسطح المثلث ومتوازي الأضلاع والمعين والمستطيل  .4

 والمربع وشبه المنحرف والدائرة.

وحجوم المنشور القائم وحالاته الخاصة )متوازي  مساحات أسطح إيجادأن يكون الطالب قادرا على  .5

 والكرة. المستطيلات والمكعب(، والأسطوانة

 مقدمة 

حساب مساحات أسطح الأشكال الهندسية وإيجاد حجوم المجسمات من أهم المهارات التي يجب أن يتقنها 

فإيجاد المساحة الجانبية لأسطوانة تعطي فكرة عن مساحة  الإنسان فهي تستخدم في مجالات لا حصر لها.

يستخدم بكثرة في جميع عمليات أعمال  الخامة السطحية اللازمة لعمل هذه الأسطوانة، وحساب المساحات

كذلك يفيد حساب المساحات والحجوم في المقايسات الخاصة بالخراطة، وماكينات الورش،  الصاج.

كما تستخدم لمعرفة  واللحام، وأعمال الألوميتال لحساب كمية الخامات، ونوعيتها اللازمة لإتمام العمل.

وهي لازمة أيضا لحساب كتل وأوزان  هرباء والطاقة.مساحة مقطع الأسلاك والموصلات في مجال الك

كما أن حساب السعة )الحجم  الخامات أو السوائل داخل الخزانات عن طريق ضرب الحجم في كثافة المادة.

الداخلي( للغرف لازم لفني التبريد والتكييف لاختبار الأجهزة المناسبة لتصميم غرف التبريد أو تركيب 

 التكييف المنزلي.

 

 الهندسية المستوية المشهورة تنقسم إلى قسمين هما:شكال الأ

  المضلعات 

 الدائرة 

 الأشكال الرباعية:

 الشكل الرباعي هو كل شكل مضلع له أربعة أضلاع ومن أنواعه: 

 متوازي الأضلاع، والمستطيل، والمعين، وشبه المنحرف. 

 تعريف 

 حدات مربعة.هو عدد ما يحويه الشكل من ومساحة سطح الشكل الهندسي: 

 الهندسة المستوية
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 وحدة مربعة. 12الشكل السابق مساحته 

  مثل :   2 (وحدة الطول)وحدة قياس المساحة تساويmm2 , cm2 , m2 , km2 

 

 هو شكل رباعي فيه كل ضلعين متقابلين متوازيين. 

 

 ومن خواصه:

  ضلعين متقابلين متطابقان.كل 

 يتان.كل زاويتين متقابلتين متساو 

 ينصف كل منهما الآخر. القطران 

 :(𝑷)محيط متوازي الأضلاع 

 الأضلاع يساوي  محيط متوازي

𝑷 = 𝟐(𝒂 + 𝒃) 

,  𝒂حيث   𝒃  طولي ضلعين متجاورين  

 وبشكل عام فإن محيط أي شكل هندسي يساوي مجموع أطوال أضلاعه.

 : (𝑨)مساحة متوازي الأضلاع  

هذه  علىضرب طول القاعدة مضروبا في طول الارتفاع الساقط  حاصلمساحة متوازي الأضلاع تساوي 

 القاعدة.

𝑨 = 𝒃 × 𝒉 

  

 Parallelogram متوازي الأضلاع
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 طول القاعدة  𝑏  :حيث

         ℎ  طول الارتفاع الساقط على هذه القاعدة 

 

 

 .قاعدة متوازي الأضلاع هي أي ضلع من أضلاعه الأربعة 

  على ارتفاع متوازي الأضلاع هو العمود النازل من أي رأس من رؤوسه

 الضلع المقابل لهذا الرأس.

  القاعدة الصغرى يقابلها الارتفاع الأكبر والقاعدة الكبرى يقابلها الارتفاع

 الأصغر 

 

 :1مثال 

إذا كان ارتفاعه ومساحته محيطه  أحسبcm ،  14 cm 8متوازي أضلاع طول ضلعين متجاورين فيه   

 cm 5الأصغر  

 الحــــــل:

𝐏المحيط = ) = 𝟐 × (𝐚 + 𝐛)   و منه 

𝑷 = 𝟐 × (𝟖 + 𝟏𝟒) = 𝟒𝟒 𝐜𝐦 

𝑨المساحة :  = 𝒃 × 𝒉 

𝑨 = 𝟓 × 𝟏𝟒 = 𝟕𝟎 𝒄𝒎𝟐 

 

 قائمة.هو شكل رباعي جميع زوايا 

 

 Rectangle المستطيل
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 :  (𝑷)المحيط   

 2 × (الطول  + العرض  )محيط المستطيل يساوي 

  (𝑤),   العرض    (𝑙)حيث الطول 

𝑷 = 𝟐 × (𝒍 + 𝒘) 

 : (𝑨)المساحة 

 العرض   ×تساوي  الطول مساحة المستطيل 

𝑨 = 𝒍 × 𝒘 

  :2مثال 

𝑙مستطيل طوله  = 17 𝑐𝑚   و عرضه 𝑤 = 17 𝑐𝑚  كل من محيطه و مساحته  أحسب 

 الحـــــل:

𝑷 = 𝟐 × (𝒍 + 𝒘) = 𝟐 × (𝟏𝟕 + 𝟏𝟏) = 𝟐 × 𝟐𝟖 = 𝟓𝟔 𝐜𝐦      ∶  المحيط  

𝑨 =  𝒍 × 𝐰 = 𝟏𝟕 × 𝟏𝟏 = 𝟏𝟖𝟕 𝐜𝐦𝟐                                            ∶  المساحة  

  :3مثال 

cm2 𝐴 320مستطيل مساحته   𝑤 عرضه   كان فإذا, = = 16 cm محيطه. أحسب 

 الحـــــل:

∵  𝑨 = 𝒍 × 𝒘 

∴   𝒍 =
𝑨

 𝑾
=

𝟑𝟐𝟎

𝟏𝟔
= 𝟐𝟎 𝒄𝒎 

 (𝑷)ومنه المحيط  

𝑷 = 𝟐 × (𝒍 + 𝒘) = 𝟐 × (𝟏𝟔 + 𝟐𝟎) = 𝟐 × 𝟑𝟔 = 𝟕𝟐 𝐜𝐦 

  :4مثال 

cm 𝑤 7مستطيل عرضه    .كل من محيطه و مساحته أحسب، و طوله يساوي ثلاثة أمثال عرضه  =

 الحـــــل:

(𝑙)بما أن طول المستطيل يساوي ثلاثة أمثال عرضه , إذن طوله           = 3 × 7 = 21 𝑐𝑚 

𝑷 = 𝟐 × (𝒍 + 𝒘) = 𝟐 × (𝟕 + 𝟐𝟏) = 𝟐 × 𝟐𝟖 = 𝟓𝟔 𝐜𝐦      ∶  المحيط  

 𝑨 = 𝒍 × 𝒘 = 𝟕 × 𝟐𝟏 = 𝟏𝟒𝟕 𝐜𝐦𝟐                   ∶  المساحة 
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 متساوية.هو مستطيل جميع أضلاعه 

 

 : (𝑷)محيط المربع  

𝑷 = 𝟒 × (𝒍) = 𝟒𝒍 

 طول الضلع   (𝒍)حيث  

 : (𝑨)مساحة المربع  

𝑨 = نفسه × (𝒍) طول الضلع  

𝑨 = (𝒍) × (𝒍) = 𝒍𝟐 

  :5مثال 

𝑙 مربع طول ضلعه = 9 cm  كل من محيطه و مساحته  أحسب 

 الحـــــل:

𝑷 = 𝟒𝒍 = 𝟒 × 𝟗 = 𝟑𝟔 𝐜𝐦      ∶  المحيط  

𝑨 = (𝒍) × (𝒍) = 𝒍𝟐 = 𝟗𝟐 = 𝟖𝟏 𝐜𝐦𝟐                           ∶  المساحة  

 :6مثال 

𝑃 مربع محيطه   =  48 cm مساحته . أحسب 

 الحـــــل:

𝑷 = 𝟒𝒍     ∶ المحيط   ∵ 

𝒍طول ضلع المربع :                             ∴ =
𝑷

𝟒
=

𝟒𝟖

𝟒
= 𝟏𝟐 𝒄𝒎 

 Squareالمربع 
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𝑨 = (𝒍) × (𝐥) = 𝒍𝟐 = 𝟏𝟐𝟐 = 𝟏𝟒𝟒 𝐜𝐦𝟐           ∶  المساحة  

 :7مثال 

𝐴مربع مساحته   = 49 cm2  محيطه . أحسب 

𝑨 = (𝒍) × (𝐥) = 𝒍𝟐     ∶ المساحة   ∵ 

𝒍طول ضلع المربع :                             ∴ = √𝑨 = √𝟒𝟗 = 𝟕 𝒄𝒎 

𝑷 = 𝟒𝒍 = 𝟒 × 𝟕 = 𝟐𝟖 𝐜𝐦    ∶  المحيط  

 

 :ومن خواصههو متوازي أضلاع جميع أضلاعه متطابقة 

 

 .كل زاويتين متقابلتين فيه متساويتان ولا يشترط أن تكون قائمة 

 .قطراه متعامدان وينصف كل منهما الآخر، وكل قطر ينصف زاويتي الرأس الواصل بينها 

 : (𝑷)ين محيط المع

𝑷 = 𝟒𝒍 

 : (𝑨)ينمساحة المع

𝑨 = 𝒃 × 𝒉 

 طول القاعدة 𝑏 : حيث

         ℎ  طول الارتفاع الساقط على هذه القاعدة 

 المساحة:ويمكن إيجاد المساحة بدلالة القطرين حيث تكون 

𝑨 =
𝟏

𝟐
× 𝒅𝟏 × 𝒅𝟐 

, 𝑑1حيث   𝑑2   القطريين   طولي 

 rhombusالمعين 
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 :8مثال 

𝑙 قطعة سجاد على شكل معين طول ضلعه  = 13 cm  فاعه  وطول ارت ℎ = 5 cm  أحسب كل من

 مساحته.محيطه و

 الحــــل:

𝑷 = 𝟒𝒍 = 𝟒 × 𝟏𝟑 = 𝟓𝟐 𝐜𝐦    ∶  المحيط  

𝑨 = 𝒃 × 𝐡 = 𝟓 × 𝟏𝟑 = 𝟔𝟓 𝐜𝐦𝟐           ∶  المساحة  

  :9مثال 

m 𝑑1 7غرفة على شكل معين طولا قطريها   =   ,4 m d2  مساحتها . أوجد   =

  الحــــل:

 مساحة الغرفة

𝑨 =
𝟏

𝟐
× 𝒅𝟏 × 𝒅𝟐 =

𝟏

𝟐
(𝟒 × 𝟕) = 𝟏𝟒 𝐦𝟐 

 

هو شكل رباعي فيه ضلعان متقابلان متوازيان وغير متساويين ويسميان قاعدتي شبه المنحرف الصغرى 

 والكبرى.

 : (𝑷)شبه المنحرفمحيط 

𝑷 =  مجموع أطوال أضلاعه الأربعة

 : (𝑨)شبه المنحرف مساحة

𝑨 =
(𝒃𝟏 + 𝒃𝟐)

𝟐
× 𝒉 

𝒃𝟏يث  ح + 𝒃𝟐    طولي  قاعدتيه المتوازيتان وتسمى الكمية
(𝒃𝟏+𝒃𝟐)

𝟐
 (mبطول القاعدة المتوسطة )   

𝑨 = 𝒎 × 𝒉 

 مجموع طولي قاعدتيه الصغرى و الكبرىحيث طول القاعدة المتوسطة يساوي نصف 

 Trapezoid شبه المنحرف
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 :10مثال 

cm  𝑚 17شبه منحرف قاعدته المتوسطة طولها  cm   ℎ 11عه و طول ارتفا =  أحسب مساحته.  =

 الحــــل:

𝑨 =  𝒎 × 𝐡 = 𝟏𝟕 × 𝟏𝟏 = 𝟏𝟖𝟕 𝒄𝒎𝟐 

 

 1800يتكون من ثلاثة أضلاع و ثلاث زوايا , مجموع زواياه الداخلية   مضلع هو 

  CBارتفاع على الضلع  AHمتطابق الضلعين و  ABC والشكل المقابل يبين مثلث

 

 : (𝑷)محيط المثلث 

𝑷 = مجموع أطوال أضلاعه  = 𝑨𝑩 + 𝑩𝑪 + 𝑨𝑪 

 Triangleالمثلث 
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 : (𝑨)ثلثمساحة الم

𝑨 =
𝟏

𝟐
× 𝒃 × 𝒉 

 طول القاعدة  𝑏 حيث

        𝒉  طول الارتفاع الساقط على هذه القاعدة 

 :11مثال 

 .  cm 8طول ارتفاعه و  cm 12أوجد مساحة المثلث الذي طول قاعدته 

 الحــــل:

𝑨 =
𝟏

𝟐
× 𝒃 × 𝒉 =

𝟏

𝟐
× 𝟏𝟐 × 𝟖 = 𝟒𝟖𝐜𝐦𝟐 

 :12مثال 

 طول محيطه  أحسب.   cm 7مثلث متساوي الأضلاع طول ضلعه 

  الحــــل:

𝑷 = مجموع أطوال أضلاعه  = 𝑨𝑩 + 𝑩𝑪 + 𝑨𝑪 = 𝟕 + 𝟕 + 𝟕 = 𝟐𝟏 𝒄𝒎    ∶  المحيط 

 

هي مجموعة النقاط التي تبعد نفس البعد عن نقطة ثابتة، هذه النقطة تسمى بمركز الدائرة والبعد الثابت 

 قطر الدائرة. نصفطول يسمى 

 تعريفات:

  الدائرة.على  وأية نقطةبين مركز الدائرة هو القطعة المستقيمة الواصلة  الدائرة:نصف قطر 

  وتمر بمركزهانقطتين على الدائرة أي القطعة المستقيمة الواصلة بين  الدائرة: هوقطر. 

  نقطتين على الدائرة أي هو القطعة المستقيمة الواصلة بين الدائرة:وتر. 

 Circleالدائرة 
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  محيط الدائرة(𝑷)  محيط الدائرة التي نصف قطرها :r   : هو 

𝑷 = 𝟐 × 𝛑 ×  𝒓       حيث𝛑  هي نسبة محيط الدائرة إلى قطرها 

𝛑 =
𝟐𝟐

𝟕
= 𝟑. 𝟏𝟒 

  مساحة الدائرة(𝑨) مساحةالدائرة التي نصف قطرها:r   : هي 

(𝑨) = 𝛑 × 𝒓𝟐 

 :13مثال 

 .ومساحتهاكلا من طول محيطها  سبأح m 2.8سجادة دائرية الشكل طول قطرها 

 الحــــل:

𝒓نصف القطر :             =
𝟐.𝟖

𝟐
= 𝟏. 𝟒 𝐦 

𝑷المحيط       :             = 𝟐 × 𝛑 ×  𝒓 = 𝟐 × 𝟑. 𝟏𝟒 × 𝟏. 𝟒 = 𝟖. 𝟖 𝒎 

(𝑨)المساحة      :                = 𝛑 × 𝒓𝟐 = 𝟑. 𝟏𝟒 × (𝟏. 𝟒)𝟐 = 𝟔. 𝟐 𝐦𝟐 
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cm  𝑏 15ازي أضلاع طول قاعدتها قطعة خشب على شكل متو .1 cm  ℎ 6و ارتفاعها  = =  ,

  ما مساحتها ؟

طول قاعدة متوازي الأضلاع  أحسب  cm 42متوازي أضلاع مساحته مساحة مربع طول ضلعه  .2

 . cm 10علمت أن طول ارتفاعه  إذا

 البيت.مساحة هذا  أحسب غرف.الشكل المقابل يمثل مخطط بيت مؤلف من ثلاث  .3

 

طول  الشكل،, أنشأنا في وسطها حوض ماء دائري   m 27بعة الشكل طول ضلعها حديقة مر .4

  الحديقة؟. ما المساحة المتبقية من   m 10نصف قطره 

 بالأسفل.المثلثين الموجودين ومحيطي ي المثلثين القائمي الزاوية الموجودين بالأعلى تأوجد مساح .5

 

  

 (1ــ4تمارين )
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 تعريفات:

  والعرض والارتفاع. وهي الطولي لها ثلاثة أبعاد الت وهي الأشكال المجسمة:الأشكال 

  مساحات الأوجه الجانبية لكل جسم أو مساحة السطح الجانبي  وهي مجموع للجسم:المساحة الجانبية

 للجسم.

  )مساحة قاعدتي  إليهاهي عبارة عن المساحة الجانبية للجسم مضافا  للجسم:المساحة السطحية )الكلية

 المخروط.كان له قاعدة واحدة مثل  إذان أو مساحة قاعدة الجسم كان له قاعدتا إذاالجسم 

  مكعبة.هو عدد ما يحويه المجسم من وحدات  الجسم:حجم 

 

, mm3مثل :  3)وحدة طول(تساوي  الحجوموحدة قياس  cm3 , m3 , km3 

  

 Sizeالحجوم 
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ي المستطيلات أبعاد ثلاثة هو جسم كل أوجهه مستطيلات و كل وجهين متقابلين منه متطابقان , و لمتواز

 . ℎ, و الارتفاع   𝑤و العرض   𝑙: الطول 

 

 المستطيلات:المساحة السطحية لمتوازي 

𝑨 = 𝟐 × (𝒍 × 𝒘 + 𝒍 × 𝒉 + 𝒘 × 𝒉) 

 المستطيلات:حجم متوازي 

𝑽 = 𝒍 × 𝒘 × 𝒉 

 :14مثال 

 ه.وحجممساحته الكلية  أحسب.   cm   ,9 cm   ,7 cm 11متوازي مستطيلات أبعاده الثلاثة هي 

  الحـــل:

𝑙المعطيات :                       = 9, 𝑤 = 7 , ℎ = 11 

 الكلية:المساحة 

𝑨 = 𝟐 × (𝒍 × 𝒘 + 𝒍 × 𝒉 + 𝒘 × 𝒉) 

𝑨 = 𝟐 × (𝟗 × 𝟕 + 𝟗 × 𝟏𝟏 + 𝟕 × 𝟏𝟏) 

𝑨 = 𝟐 × (𝟔𝟑 + 𝟗𝟗 + 𝟕𝟕) = 𝟒𝟕𝟖 𝒄𝒎𝟐 

 Cuboid متوازي المستطيلات
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  الحجم:

𝑽 = 𝒍 × 𝒘 × 𝒉 

𝑽 = 𝟗 × 𝟕 × 𝟏𝟏 = 𝟔𝟗𝟑 𝒄𝒎𝟑 

 

كل وجه منها عبارة عن مربع. وكل أحرف المكعب الجانبية متساوية وأي هو جسم له ستة أوجه متطابقة 

 المكعب.مربعين متقابلين فيه يسميان بقاعدتي 

 : فإن  𝑙كان طول ضلع المكعب   إذا

 

𝑨𝐥مساحته الجانبية                               = 𝟒𝒍𝟐 

𝑨𝑻مساحته السطحية أو )الكلية(                = 𝟔𝒍𝟐 

𝑽 حجمه                                             =  𝒍𝟑 

  :15مثال 

 حجمه.حته الكلية وكلا من مساحته الجانبية ومسا أحسب .cm 7وعاء مكعب الشكل طول حرفه 

 الحــــل:

𝑨𝐥المساحة الجانبية للوعاء            = 𝟒𝒍𝟐 = 𝟒 × (𝟕)𝟐 = 𝟏𝟗𝟔 𝒄𝒎𝟐 

𝑨𝐓ساحة السطحية للوعاء           الم = 𝟔𝒍𝟐 = 𝟔 × (𝟕)𝟐 = 𝟐𝟗𝟒 𝒄𝒎𝟐 

𝑽حجم  للوعاء            = 𝒍𝟑 = (𝟕)𝟑 = 𝟑𝟒𝟑 𝒄𝒎𝟑 

  

 Cubeالمكعب 
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الحصول  ومن الممكن وقاعدتها عبارة عن دائرتين متطابقتين ومتوازيتين.وهي جسم له سطح منحني مغلق 

 كاملة.وران مستطيل حول أحد أضلاعه دورة على شكل الأسطوانة من د

 الأسطوانة.ارتفاع الأسطوانة هو العمود الواصل بين مركزي دائرتي قاعدتي 

 

 للأسطوانة:مساحته الكلية 

 هي : hو ارتفاعها   r  المساحة الكلية للأسطوانة التي نصف قطرها

𝑨 = 𝟐 𝝅𝒓𝟐 + 𝟐 𝝅𝒓𝒉 = 𝟐 𝝅𝒓 (𝒓 + 𝒉) 

  الأسطوانة:حجم 

 هو: rنصف قطرها جم الأسطوانة التي ح

𝑽 =  𝝅 𝒓𝟐𝒉 

 :16مثال 

𝑟أسطوانة نصف قطر قاعدتها  =  9 cm   و ارتفاعها   ℎ =11 cm .  كلا من مساحتها الكلية  أوجد

 وحجمها.

 الحــــــل:

𝑨المساحة الكلية للأسطوانة:   = 𝟐 𝝅𝒓(𝒓 + 𝒉) = 𝟐 × 𝟑. 𝟏𝟒 × 𝟗 × (𝟗 + 𝟏𝟏) =
𝟏𝟏𝟑𝟎. 𝟗𝟕𝒄𝒎𝟐 

𝑽حجم الأسطوانة      =  𝝅𝒓𝟐𝒉 = 𝟑. 𝟏𝟒 × 𝟗𝟐 × 𝟏𝟏 = 𝟐𝟕𝟗𝟕. 𝟕𝟒 𝒄𝒎𝟑 

  

 Cylinder الأسطوانة
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بعده العمودي عن القاعدة  ورأس واحد, rنصف قطرها وهو جسم يتألف من قاعدة واحدة عبارة عن دائرة 

   lفاع الجانبي والمسافة بين الرأس أي نقطة على محيط القاعدة تسمى الارت.  h يسمى ارتفاع المخروط 

. 

 الشكل:هي أضلاع مثلث قائم الزاوية كما في   r , h , lالأطوال 

 

 للمخروط:المساحة الجانبية 

 هي  lوارتفاعه الجانبي  hو ارتفاعه    rالمساحة الجانبية للمخروط الذي نصف قطر قاعدته  

𝑨𝐥 = 𝝅𝒓𝒍 = 𝝅𝒓√𝒓𝟐 + 𝐡𝟐 

 للمخروط:المساحة الكلية 

 هي  h  وارتفاعه  rساحة الكلية للمخروط الذي نصف قطر قاعدته  الم

𝑨𝑻 = 𝝅𝒓𝒍 + 𝝅𝒓𝟐 

 المخروط:حجم 

 هو  hوارتفاعه   rحجم المخروط الذي نصف قطر قاعدته  

𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉 

 Coneالمخروط 
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  :17مثال 

𝑟مخروط دائري نصف قطر قاعدته   = 6 𝑐𝑚   و طول ارتفاعه ℎ = 8 𝑐𝑚 .الجانبية  مساحته أحسب

 والكلية وحجمه.

 الحــــــل:

 المساحة الجانبية للمخروط 

𝑨𝐥 = 𝝅 𝒓 𝒍 = 𝝅 𝒓 √𝒓𝟐 + 𝐡𝟐 = 𝟑. 𝟏𝟒 × 𝟔 × √𝟔𝟐 + 𝟖𝟐 = 𝟏𝟖𝟖. 𝟒 𝐜𝐦𝟐 

 مخروط:لللمساحة الكلية 

𝑨𝑻 = 𝝅𝒓𝒍 + 𝝅𝒓𝟐 = 𝟏𝟖𝟖. 𝟒 + 𝟑. 𝟏𝟒 × 𝟔𝟐 = 𝟑𝟎𝟏. 𝟒𝟒 𝐜𝐦𝟐 

 لمخروط حجم ا

𝑽 =
𝟏

𝟑
𝝅𝒓𝟐𝒉 =

𝟏

𝟑
× 𝟑. 𝟏𝟒 × (𝟔)𝟐 × 𝟖 = 𝟑𝟎𝟏. 𝟒𝟒 𝒄𝒎𝟑 

 

هي جسم ذات سطح منحني مغلق متماثل بحيث تكون كل نقطة من نقاط هذا السطح تبعد بعدا ثابتا عن 

 الكرة.النقطة بمركز  وتسمى هذهنقطة ثابتة داخل الكرة 

 

 المساحة السطحية للكرة 

 هي : 𝑟السطحية لكرة نصف قطرها  المساحة 

𝑨 = 𝟒 𝝅𝒓𝟐 

 حجم الكرة 

 هو : 𝑟حجم الكرة التي نصف قطرها 

𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑 

 Sphereالكرة 
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  :18مثال 

𝑟 كرة نصف قطرها  =  17 cm كلا من حجمها و مساحتها السطحية . أحسب 

 الحــــل:

 للكرة:المساحة السطحية 

𝑨 = 𝟒 𝝅𝒓𝟐 = 𝟒 × 𝟑. 𝟏𝟒 × (𝟏𝟕)𝟐 = 𝟑𝟔𝟑𝟏. 𝟔𝟖 𝒄𝒎𝟐 

 :حجم الكرة

𝑽 =
𝟒

𝟑
𝝅𝒓𝟑 =

𝟒

𝟑
× 𝟑. 𝟏𝟒 × (𝟏𝟕)𝟑 = 𝟐𝟎𝟓𝟔𝟗. 𝟏 𝒄𝒎𝟑 
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ما مساحة    m 8, و ارتفاعه  m 13وعرضه ,  m 17بناء على شكل متوازي مستطيلات، طوله  .1

 وما حجمه؟  البناء؟قاعدة هذا 

 طحها الكلي حجم المجسمات التالية ومساحة س أوجد .2

 

 .ومساحتها السطحيةكلا من حجمها  أحسب cm 7كرة طول نصف قطرها  .3

أوجد الحجم والمساحة  cm 15وارتفاعها  cm 10أسطوانة دائرية قائمة طول نصف قطر قاعدتها  .4

 الجانبية.

 

 (2ــ4تمارين)
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 : الهندسة التحليليةالخامسالباب 
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 العام:الهدف 

 الهندسة التحليلية  بمبادئ الإلمام

  اف:الأهد

 معرفة:يكون للطالب القدرة على  بابال ابعد دراسة هذ

  الخطية.نظام البيان للمعادلة 

  نقطتين.حساب المسافة بين 

  المستقيم. ومعادلة الخطحساب ميل 

  المحاور.نقاط تقاطع الخط المستقيم مع  إحداثياتكيفية حساب 

 

 : Axeالمحور 

 مستقيم حددنا عليه ثلاثة عناصر: هو

 (نختار أحد اتجاهي المستقيم موجب ويكون الآخر هو السالب) الاتجاه. 

 .)نقطة الأصل )نقطة الصفر 

  المحور.وحدة الطول التي على أساسها يتم تقسيم 

 عن نقطة الأصل  وبعدهابحسب اتجاهها  إحداثياتهاكل نقطة من نقاط المحاور تحدد 

  :1مثال 

, 𝑎النقاط   إحداثياتحدد  𝑏 , 𝑐 , 𝑑  

 الحل:

 

  

 الهندسة التحليلية مبادئ
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فكذلك يمكن توسيع هذه  الأعداد.كل عدد حقيقي يمكن تمثيله بنقطة وحيدة على خط  وعرفنا أنلقد سبق 

كل نقطة يحدد موقعها بزوج    𝑥 𝑦الفكرة لتشمل نقاط على مستوى فعلي مستوى ذي بعدين أو محورين 

,𝑎)ب بـ  يرمز لهذا الزوج المرت النقطة. إحداثياتمرتب من الأعداد يطلق عليه اسم  𝑏)    حيث𝑎   عدد

كذلك  عدد حقيقي يمثل احداثية النقطة بالنسبة   𝑏و    𝑥حقيقي يمثل احداثية النقطة بالنسبة للمحور  

و بالنسبة  𝑥النقطة تكون معروفة بعد تحديد موقع النقطة بالنسبة للمحور الأفقي  إحداثيات .  𝑦للمحور  

( تم 1في الشكل ) .التي  تسمى نقطة الأصلو (0,0)ور عند النقطة تتقاطع المحا .𝑦للمحور العمودي  

وفوق نقطة  𝑥المحاور بحيث تظهر الأعداد الموجبة على يمين نقطة الأصل بالنسبة لمحور  اتجاهتحديد 

عكس  وهي مرقمة. المناطق الأربع التي شكلتها هذه المحاور تسمى الأرباع  𝑦الأصل بالنسبة للمحور 

 الديكارتي.يسمى هذا النظام ذو البعدين نظام المحاور  الساعة. عقارب اتجاه

 

 1شكل رقم 

,P(𝑎تحديد نقطة معينة  𝑏)   رسم النقاط  ( تم2الشكل )يعني رسم النقطة في موقعها من المستوى . في 

(𝟒 , 𝟑), (−𝟑 , 𝟏), (−𝟐 , −𝟑), (𝟑 , −𝟐), (𝟎 , 𝟏), (𝟏 , 𝟑), (𝟑 , 𝟏). 

, 1)ترتيب الأرقام داخل القوس مهم ؛ لأنه مثلا الزوجان  3) , (3 , مختلفان و يحددان نقطتين مختلفتين  (1

 على المستوى .

 نظام المحاور الديكارتي
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 2شكل رقم 

 

 للنقطتين .  𝑥  إحداثياتهي القيمة المطلقة لحاصل طرح  أفقيالمسافة بين نقطتين على خط 

للنقطتين . فمثلا كما  𝑦  إحداثياتبين نقطتين على خط عمودي هي القيمة المطلقة لحاصل طرح  المسافة

, 1)بين النقطة    𝑑( فالمسافة  4يبين شكل ) , 1)والنقطة     (2 − 3)  

𝑑هي : = |2 − (−3)| = 5 . 

,𝑃1(𝑥1أما اذا لم تقع النقطتان  𝑦1)  و𝑃2(𝑥2, 𝑦2) أو عمودي كما هو موضح في الشكل  على خط أفقي

𝑥2|لزاوية  الذي  أضلاعه  القائمة  تكون  طول  وتر  المثلث  القائم  ا   𝑑( فالمسافة  3) − 𝑥1|   و

|𝑦2 − 𝑦1|   : 

  فيثاغورث:من قانون 

𝒅𝟐 = |𝒙𝟐 − 𝒙𝟏|𝟐 + |𝒚𝟐 − 𝒚𝟏|𝟐 ⟹ 𝒅 = √|𝒙𝟐 − 𝒙𝟏|𝟐 + |𝒚𝟐 − 𝒚𝟏|𝟐 

 افة بين نقطتينالمس
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   ولأن

|𝒙𝟐 − 𝒙𝟏|𝟐 = (𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐و|𝒚𝟐 − 𝒚𝟏|𝟐 = (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

,𝑃1(𝑥1فالمسافة بين النقطتين   𝑦1)    و𝑃2(𝑥2, 𝑦2)  : هي 

𝒅 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

 

 3رقم  شكل

 

 4شكل رقم 

  :2مثال 

, 𝑃1(−3 أوجد المسافة بين النقطتين , 𝑃2(7و    (4 2) 
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 الحل:

𝑦2نستخدم قانون المسافة علما بأن  = 2   ,  y1 = 4    ,    x2 = 7   ,   x1 =  كالتالي :  3−

𝒅 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)𝟐 

𝒅 = √(𝟕 − (−𝟑))
𝟐

+ (𝟐 − 𝟒)𝟐 

𝒅 = √𝟏𝟎𝟎 + 𝟒 

𝒅 = √𝟏𝟎𝟒 

𝒅 = 𝟏𝟎. 𝟐 

 

, 𝑥𝑚)  نقطة المنتصف إحداثيات 𝑦𝑚)  ( هما متوسط5لقطعة مستقيمة كما هو موضح في الشكل ) 

لنقطتي  أطراف الخط , فيكون القانون   𝑦  لنقطتي أطراف القطعة و متوسط احداثيات  𝑥  إحداثيات

 كالتالي :

(𝑿𝒎, 𝐘𝐦) = (
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
) 

 

 5شكل رقم 

  :3مثال 

, 𝑃1(−3نقطة المنتصف للقطعة المستقيمة المحددة بالنقطتين    إحداثيات أوجد , 𝑃2(7و  (4 2) 

 الحــل:

𝑦2نستخدم قانون نقطة المنتصف علما بأن  = 2   ,  y1 = 4    ,    x2 = 7   ,   x1 =  :كالتالي  3−

(𝑿𝒎, 𝐘𝐦) = (
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐

𝟐
,
𝒚𝟏 + 𝒚𝟐

𝟐
) = (

−𝟑 + 𝟕

𝟐
,
𝟒 + 𝟐

𝟐
) = (𝟐 , 𝟑) 

  

 نقطة المنتصف إحداثيات
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 :1تمرين 

 ارتي:ديكارسم النقاط التالية على نظام محاور 

𝟏) (𝟐 , 𝟒) 

𝟐) (𝟎 , −𝟑) 

𝟑) (−𝟐 , 𝟏) 

𝟒) (−𝟓 , −𝟑) 

𝟓) (−𝟑 , −𝟓) 

𝟔) (−𝟒 , 𝟑) 

𝟕) (𝟎 , 𝟐) 

𝟖) (−𝟐 , 𝟎) 

 :2تمرين 

 يلي:مما  نقطتينكل  أوجد المسافة بين

𝟏) (𝟕 , 𝟏𝟏) , (𝟑 , 𝟖) 

𝟐) (−𝟑 , −𝟐𝟎)  , (−𝟏𝟎 , 𝟒) 

𝟑) (𝟔 , −𝟖)  , (𝟎 , 𝟎) 

𝟒) (√𝟑 , √𝟕𝟓)  , (√𝟏𝟐 , √𝟐𝟕) 

𝟓) (𝒂 , 𝒃)  , (−𝒂 , −𝒃) 

𝟔) (𝒂 − 𝒃 , 𝒃)  , (𝒂 , 𝒂 + 𝒃) 

  :3 تمرين

 التالية:نقطة المنتصف للقطع المستقيمة  إحداثيات أوجد

𝟏) (𝟏 , −𝟏), (𝟓 , 𝟓)  

𝟐) (𝟒 , 𝟕), (𝟔 , 𝟏𝟎) 

𝟑)(𝟔 , −𝟑), (𝟔 , 𝟏𝟏) 

𝟒)(𝟐𝒂 , 𝟎), (𝟎 , 𝟐𝒃) 

 (1-5تمارين )
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  𝑥الى التغير في الاحداثي     𝑦غير العمودي هو نسبة التغير في الاحداثي     (𝑚)ميل الخط المستقيم  

,𝑥1)في كل نقطتين من نقاط المستقيم . عاين النقطتين    𝑦1)     و(𝑥2, 𝑦2)    على الخط المستقيم في

𝑦(∆yن التغير في  ( تسمى المسافتا6الشكل ) = y2−y1)    و التغير في𝑥(∆𝑥 = 𝑥2−𝑥1) . 

 كالتالي:فبهذا التعريف يصبح قانون الميل 

𝒎 =
∆𝐲

∆𝒙
=

𝐲𝟐−𝐲𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
 

 

 6شكل رقم 

 :4مثال 

, 𝑎(4ميل المستقيم المار في النقطتين     أوجد 11)  , 𝑏(2 , 7) 

  ل:الح

𝒎 =
∆𝐲

∆𝒙
=

𝐲𝟐−𝐲𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
=

𝟏𝟏 − 𝟕

𝟒 − 𝟐
=

𝟒

𝟐
= 𝟐 

 معادلة الخط المستقيم 

 

 معروفين.نقطة معينة على الخط وإحداثيات كان الميل  إذايمكن كتابة معادلة الخط المستقيم 

, 𝑥1)هو ميل الخط والنقطة هي  𝑚لنفرض أن   𝑦1)ذا كانت . ا(𝑥 , 𝑦)  على الخط المستقيم أخرىنقطة 

  الميل:من قانون 

𝒎 =
𝒚 − 𝒚𝟏

𝒙 − 𝒙𝟏
 

 كالتالي:نستنتج معادلة الخط المستقيم 

 ميل الخط المستقيم

 طريقة الميل ونقطة
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𝒚 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏) + 𝒚𝟏 

 :5مثال 

, 1)و  يمر بالنقطة    3ميله  الذي  معادلة الخط المستقيم أوجد −2) 

 الحــل: 

𝑚في هذا المثال    = , 𝑥1)و     3  𝑦1) = (1 ,  اذن بالتعويض المباشر في القانون نجد :  (2−

𝒚 = 𝟑(𝒙 − 𝟏) + (−𝟐) 

𝒚 = 𝟑𝒙 − 𝟑 − 𝟐 

𝒚 = 𝟑𝒙 − 𝟓 

  :6مثال 

, 2) يمر بالنقطتين  الذي معادلة الخط المستقيمأوجد  5)  , (4 , 3) 

  الحــل:

 لإيجادهذا الميل مع احدى النقطتين المعطاة في هذه الحالة نستخدم النقطتين لإيجاد ميل الخط ثم نستخدم 

 معادلة الخط المستقيم 

𝒎 =
∆𝐲

∆𝒙
=

𝐲𝟐−𝐲𝟏

𝒙𝟐−𝒙𝟏
=

𝟑 − 𝟓

𝟒 − 𝟐
=

−𝟐

𝟐
= −𝟏 

𝑚باستخدام    إذن = , 4)و النقطة   1−   مثلا تكون معادلة  الخط كالتالي : (3

𝒚 = −𝟏(𝒙 − 𝟒) + 𝟑 

𝒚 = −𝒙 + 𝟒 + 𝟑 

𝒚 = −𝒙 + 𝟕 

 

وفي  والجزء المقطوعطريقة الميل تسمى  أخرىكتابة معادلة الخط المستقيم بطريقة  إلىة ما نحتاج عاد

 كالتالي:الحالة يكون شكل المعادلة  هذه

𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒒 

, 0)عند النقطة    𝑦يمثل الجزء المقطوع على المحور    𝑞هو ميل الخط  و    𝑚حيث   𝑞). 

 :يم كما هو موضح في المثال التاليمعادلة الخط المستق لإيجادالمعادلة  استخدام هذا الشكل من وكذلك يمكن

 ريقة الميل والجزء المقطوعط
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  :7مثال 

 3جزءا مقداره    𝑦و يقطع من المحور     2ميله يساوي  الذي معادلة الخط المستقيم أوجد

 الحــل:

 الشكل العام لمعادلة المستقيم هي  

𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒒 

𝒎 = 𝟐       ,       𝒒 = 𝟑 

  هي:قيم تكون معادلة المست

𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟑 

  المستقيمة:معادلات الخطوط  خلاصة

  ونقطة(: )الميلشكل المعادلة 

𝒚 = 𝒎(𝒙 − 𝒙𝟏) + 𝒚𝟏 

  (:المقطوع والميل والجزء )الميلشكل المعادلة 

𝒚 = 𝒎𝒙 + 𝒒 

  الأصل(:يمر بنقطة  )المستقيمشكل المعادلة  

𝒚 = 𝒎𝒙 

  الموازي للمحور    المستقيم الأفقي ـــ  X  و يمر بالنقطة   ( )الميل يساوي صفر  ــ ـ(𝑥1 ,  𝑦1) 

  معادلته: تكون 

       𝒚 = 𝒚𝟏 

 ـــ الموازي للمحور  الرأسي المستقيمY   و يمر بالنقطة    (∞ـــ )الميل يساوي(𝑥1 ,  𝑦1) تكون 

 معادلته:

 𝒙 = 𝒙𝟏 

  :8مثال 

 التالية:معادلة كل من المستقيمات أوجد 

 الأصل.نقطة  ويمر في 5ميله  .1

 (.8 , 4  النقطة )يمر في و Xالمحور يوازي  .2

 .( 8 , 2 - النقطة )ويمر في  Yالمحور يوازي  .3
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  الحل:

𝟏) 𝒚 = 𝟓𝒙 

𝟐) 𝐲 = 𝟖 

𝟑) 𝒙 = −𝟐 

 

( 7يمكن استخدام ميل الخط المستقيم لمعرفة توازي أو تعامد مستقيمين كما هو موضح في الشكل )

𝑚1)لمستقيمان متوازيين اذا  وفقط  اذا  كان ميلاهما  ا وبالتحديد يكون = m2) 

 شارة لإأحد الخطوط يساوي معكوس الثاني مع تغيير ا وفقط إذا كان ميل إذاويكونان متعامدين 

(𝒎𝟏 = −
𝟏

𝐦𝟐
) 

 

 

 7شكل رقم 

 :9مثال 

 التالية:الات كل من الح المستقيم فيالخط  ميل أوجد

 الموازي للخط المستقيم الذي معادلته:المستقيم 

𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓 

 المستقيمة المتوازية والمتعامدةلخطوط ا
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 العمودي للخط المستقيم الذي معادلته:المستقيم 

𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓 

  الحــل:

𝑦أولا نجد ميل الخط المستقيم المعطى بترتيب المعادلة على شكل   = 𝑚𝑥 + 𝑞 : كالتالي 

𝟐𝒙 − 𝟑𝒚 = 𝟓 

−𝟑𝒚 = −𝟐𝒙 + 𝟓 

𝒚 =
𝟐

𝟑
𝒙 −

𝟓

𝟑
 

𝑚ميل الخط المستقيم  هو   إذن =
2

3
 و بالتالي :  

m1     الموازي  ميل المستقيم .1 = 𝑚 =
2

3
   

m1     العموديميل المستقيم   .2 = −
1

𝑚
= −

3

2
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 . 𝑥نقطة تقاطع الخط المستقيم مع محور   .1

𝑦تساوي الصفر  أي نعوض في المعادلة  بــ    𝑦  إحداثيةتكون  = 0 

 . 𝑦نقطة تقاطع الخط المستقيم مع محور   .2

𝑥تساوي الصفر  أي نعوض في المعادلة  بــ    𝑥  إحداثيةتكون  = 0 

 :10مثال 

𝑦التالي :  نقاط تقاطع الخط المستقيم  إحداثيات أوجد = 2𝑥 +  مع المحاور.   3

 الحــل:
 :  𝑥التقاطع مع المحور  

{
𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟑

𝐲 = 𝟎
 

𝟎 = 𝟐𝒙 + 𝟑 ⟹ 𝟐𝒙 = −𝟑 ⟹ 𝒙 = −
𝟑

𝟐
 

−)هي :   𝑥نقطة التقاطع  مع المحور   أذن
3

2
 , 0) 

 :  𝑦التقاطع مع المحور 

{
𝒚 = 𝟐𝒙 + 𝟑

𝒙 = 𝟎
 

𝒚 = 𝟐(𝟎) + 𝟑 ⟹ 𝒚 = 𝟑 

, 0 )هي :   𝑦نقطة التقاطع  مع المحور   أذن 3 ) 

  

 نقاط تقاطع الخط المستقيم مع المحاور
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 :1تمرين 

 يلي:ميل الخطوط المستقيمة التي تمر بكل من النقطتين فيما  أوجد

𝟏) (𝟑 , 𝟕) , (𝟓 , 𝟏𝟏) 

𝟐) (𝟑 , −𝟒) , (𝟓 , 𝟐) 

𝟑) (
𝟕

𝟖
 ,

𝟑

𝟒
) , (

𝟓

𝟒
 ,

𝟏

𝟒
) 

 :2تمرين 

 𝑚يمر بالنقطة  المعطاة و لديه الميل المعطى    الذي معادلة الخط المستقيم أوجد

𝟏) (𝟒 , 𝟏𝟏) , 𝒎 = 𝟐 

𝟐) (𝟔, 𝟕) ,   𝒎 =
𝟐

𝟑
 

𝟑) (
𝟕

𝟖
 ,

𝟑

𝟒
) , 𝒎 = −

𝟑

𝟓
 

𝟒) (𝟎 , 𝟐) , 𝒎 = 𝟒 

𝟓) (𝟎, 𝟒) ,   𝒎 = 𝟎 

  :3تمرين 

  التالية:كان ذلك ممكنا للخطوط المستقيمة  إذامع المحاور  ونقطة التقاطعميل  أوجد

𝟏) 𝒙 + 𝟓 𝒚 = 𝟐𝟎 

𝟐) 𝟔𝒙 − 𝟓𝒚 = 𝟏𝟓 

𝟑) 𝒙 = 𝟒 

𝟒) 𝒚 = −𝟏 

  

 (2-5تمارين )
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  :4تمرين 

 التالية:بالنقاط  يمر الذي معادلة الخط المستقيم أوجد

𝟏) (𝟐 , 𝟏) , (𝟎 , −𝟑) 

𝟐) (−𝟑 , −𝟒) , (𝟏 , 𝟒) 

𝟑) (𝟎 , 𝟎) , (−𝟏 , 𝟑) 

𝟒) (−𝟑 , 𝟔) , (𝟏 , 𝟐) 

𝟓) (𝟏 , −𝟐) , (𝟑 , −𝟐) 

𝟔) (
𝟕

𝟖
 ,

𝟑

𝟒
) , (

𝟓

𝟒
 , − 

𝟏

𝟒
) 
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 الإنجليزيةالمصطلح باللغة  المصطلح باللغة العربية

 Area احةمس

 Axe محور

 Cartesian Coordination System نظام المحاور الديكارتي

 Circle دائرة

 Cone المخروط

 Cube مكعب

 Cuboid متوازي المستطيلات

 Cylinder أسطوانة

 Determinant محدد

 Differentiation التفاضل

 Equation معادلة

 Function الدالة

 Line خط

 Mathematics رياضيات

 Parallel متوازي

 Parallelogram متوازي أضلاع

 Perpendicular عمودي

 Polynomial كثيرات الحدود

 Rectangle  مستطيل

 Set مجموعة

 rhombus م عين

 Size حجم

 Slope ميل

 Square مربع

 Sphere كرة

 Trapezoid شبة المنحرف

 Triangle مثلث

 

 المصطلحات العلمية
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